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Od 22 . 11. 2023 Predaj živých stromčekov – HECHT

01. 12. 2023 Prezentácia stredných škôl od 13:00 hod. do 18:00 hod.
              

 09. 12. 2023 List Ježiškovi od 14:00 hod. do 18:00 hod.
                  

10. 12. 2023 Mikuláš v Madarase  od 15:00 hod. do 18:00 hod.

16. 12. 2023 Útulok Šťastný psík
 List Ježiškovi od 14:00 hod. do 18:00 hod.

17. 12. 2023  List Ježiškovi od 14:00 hod. do 18:00 hod.

19. 12. – 23. 12. 2023 Predaj živých kaprov
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Miesto v mojom meste 
Popremýšľať o svojom naj mieste v meste sme poprosili Jozefa Cvoligu, poslanca mestského zastu-
piteľstva, predsedu mandátovej a člena � nančnej a investičnej komisie, ktorý v rokoch 2014 – 2017 
pôsobil ako zástupca primátora mesta. 

Podľa vlastných slov nemusel o ňom dlho uvažovať. Hoci svoje voľné chvíle 
rád trávi v Levočských vrchoch, má mimoriadne blízky vzťah k Fontáne dob-
ročinnosti na Námestí Majstra Pavla. Čím si ho park s fontánou pri radnici 
získal?

Ďakujeme za pohľad na miesto, ktoré je veľmi tvárne: poslúžilo už ako pietne miesto pre židovské obe-
te počas vojny, adventný veniec alebo detský rozprávkový park počas festivalu Tajomná Levoča. Ako 
krásny fotopost slúži pre novomanželov i maturantov. Fontána v meste je magnet na istotu.

Koncoročné číslo Limky je akýmsi informačným predvianočným štedrákom.

Informuje o ambicióznom projekte otvoreného am� teátra, ktorý by v prípade schválenia a úspešnej 
realizácie plánov poskytoval priestor na inklúziu všetkých obyvateľov mesta.

S vďačnosťou chváli dobrodincov vianočných darčekov pre seniorov a nový prístroj v našej nemocnici. 
Oceňuje aj vyčlenenie � nancií pre najmenšie detičky v jasliach, aj skautských dobrovoľníkov, čo za-
chraňujú históriu a kultúrnu pamiatku.

Pozýva na turistické vychádzky do Levočských vrchov, predstavuje významnú osobnosť dejín mesta 
a � nančníctva 19. storočia.

No najmä tematicky osvetľuje kultúrno-historický kontext mikulášskej a betlehemskej tradície. Listo-
vaním určite neprehliadnite bohatý adventný kalendár kultúrnych podujatí v meste, vďaka nim sa 
s istotou a včas naladíme na Vianoce aj vítanie nového roka.

Na záver si prečítajte novoročné vinše Levočanov Levočanom a ak máte svoje originálne alebo osved-
čené novoročné priania, podeľte sa s nimi, radi ich uverejníme v nasledujúcom čísle. Príjemný a pokoj-
ný záver roka 2023 praje

redakcia.

„Za postavením fontány na našom námestí stá-
li významný levočský mecén Gustáv Hermann 
a architekt inžinier Ladislav Steinhauz. Impulzom 
bola návšteva rakúsko-uhorského cisára Františ-
ka Jozefa v roku 1898, ktorý prechádzal po uhor-
ských mestách a cez Banskú Štiavnicu sa chystal 
do Levoče. V tom čase – v septembri 1898, keď 
bola zavraždená jeho manželka Alžbeta Bavor-
ská, u nás známa ako Sissi, musel sa cisár s celým 
sprievodom otočiť a vrátiť do Viedne, do Levoče 
už nedorazil. Na žiadosť mestskej rady boli ne-
skôr okolo fontány vysadené študentmi evanje-
lického lýcea lipy a park dostal názov Alžbetin 
park /Elisabeth Promenade/. Počas môjho pôso-
benia vo vedení mestského úradu, keď fontána 

už dlhšie nefungovala, sme oslovili partnerské 
mesto Starý Sącz a pripravili poľsko-slovenský 
cezhraničný projekt na rekonštrukciu tohto mies-
ta za našu stranu. Získali sme odtiaľ 56 tisíc eur, 
60 tisíc sme doplnili z dotácie ministerstva � nan-
cií na mestá v UNESCO. Fontána bola slávnostne 
otvorená na Deň rodiny v roku 2018. 

V blízkom čase by som sa chcel ako poslanec 
mestského zastupiteľstva k tejto téme vrátiť a na-
vrhnúť pôvodné pomenovanie parku s prívlast-
kom Alžbetin. Pre zahraničných návštevníkov 
hovoriacich po nemecky by mohla byť socha ci-
sárovnej Sissi v Alžbetinom parku na levočskom 
námestí pútavým magnetom.“
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Obnovený amfi teáter by mohol slúžiť aj ľuďom 
s rôznym zdravotným znevýhodnením

Predmetom projektu Orbisféra – spájame ľudí a ich cesty, ktoré plánuje mesto realizovať s poľským 
partnerom Starým Saczom, je revitalizácia súčasného areálu amfi teátra.

Schátraný am� teáter sa nachádza na se-
vernom okraji Levoče medzi Kežmarskou 
cestou a Krížnym potokom. Z bývalého am-
� teátra sa zachovali iba betónové platne 
z hľadiska a železobetónové stĺpy a zákla-
dy v priestoroch javiska. Zaujímavosťou 
lokality je zatrúbený potok, ktorý ňou pre-
teká. „Vodný prvok bol jednou z inšpirácií pri 
návrhu revitalizácie areálu, čo sa prejavilo 
v hmotovo-priestorovom riešení budov 
v areáli aj v riešení spevnených plôch. Náv-
števníkov zaujme podhľad zastrešenia javis-
ka v tvare vĺn. Na spevnených plochách sú 
využívané prevažne vodopriepustné materi-
ály. Areál je navrhnutý bezbariérovo a je ur-
čený pre všetky vekové kategórie – mladých, 
rodiny s deťmi aj pre seniorov. Dominantným 
objektom areálu bude veľké zastrešené pol-
kruhové javisko a hľadisko v tvare kruhového 
výseku pre cca 700 divákov (prvé dva rady 
budú mať drevené lavičky s opierkami – pre 
seniorov),“ priblížila Anna Babicová, vedúca 
oddelenia cestovného ruchu a rozvoja mes-
ta. V areáli by sa mali nachádzať oddychovo 
– rekreačné zóny pre rodiny s deťmi, senio-

rov aj mládež, rovnako tak zóna vytvorená 
pre osoby s poruchami autistického spek-
tra. Pre ľudí so zrakovým postihnutím bude 
pri infostánku v blízkosti vstupu pripravená 
reliéfna mapa s popismi v Braillovom písme 
vrátane QR kódov. „Areál bude dopravne 
prístupný z Kežmarskej cesty. V návrhu sa po-
číta s rekonštrukciou jestvujúcej prístupovej 
komunikácie, vytvorením vjazdu pre auto-
mobily a vstupmi pre peších návštevníkov. 
Areál bude napojený na verejnú kanalizáciu, 
verejný vodovod a verejnú sieť NN. Súčasťou 
areálu bude vnútroareálové osvetlenie, sla-
boprúdové rozvody a kamerový systém,“ po-
kračuje Anna Babicová. 

Mesto Levoča sa s projektom Orbisféra – 
spájame ľudí a ich cesty zapojilo do Výzvy 
na predkladanie žiadostí o poskytnutie 
príspevku z programu Interreg Poľsko – 
Slovensko 2021 – 2027. Partnerom pro-
jektu je mesto Starý Sacz, s ktorým Levoča 
spolupracovala aj v projekte vybudovania 
multifunkčného, relaxačného areálu Žabia 
cesta. Prípravy na vypracovanie projektu 

prebiehali už niekoľko mesiacov, v rám-
ci ktorých sa zástupcovia mesta viackrát 
stretli s poľskými partnermi, ale aj zástup-
cami miestnych organizácií a škôl, ktoré sa 
venujú ľuďom s rôznym zdravotným zne-
výhodnením, aby pripravili projekt tak, aby 
vyhovoval aj ich potrebám. 

V rámci mäkkých aktivít by sa v zrevitali-
zovanom am� teátri projektu mali konať 
workshopy „Stará a nová hudba Levoče 
a Starého Saczu“, vrátane produkcie ukážok 
z historických archívnych � lmov. Plánovaná 
je výstava starých historických hudobných 
nástrojov a dobového oblečenia aj vydanie 
publikácie „Zvesti hudby Levoče a Starého 
Saczu”. 

Ak mesto uspeje a dotáciu na projekt získa, 
začať s revitalizáciou by sa malo v júni bu-
dúceho roku. Celkové náklady na projekt 
predstavujú sumu takmer 2,4 milióna eur.

Vladimíra Novotná Čajová



INFORMÁCIE MsÚ, SPOLOČNOSŤ

5

Jeho cieľom je podpora zariadení starostli-
vosti o deti do troch rokov s cieľom zabez-
pečenia vhodných pomôcok na saturáciu 
potrieb a kvality takýchto zariadení. Finanč-
ný príspevok bol určený najmä na nákup 
pomôcok, hračiek a športových potrieb, 
ktoré pomáhajú rozvoju psychomotoriky, 
jemnej a hrubej motoriky, reči, komuni-
kácie a spolupráce, rozvíjaniu umeleckej 
a hudobnej expresie, zlepšujú technické 
zručnosti, pohybové aktivity a podporujú 
kolektívne aktivity. 

Medzi novými hračkami sa nachádzajú 
rôzne knihy, leporelá, magnetické, textil-
né a interaktívne hovoriace knihy, puzzle, 
drevené pexeso, aktívne dosky, stavebnice, 

žinenky a podložky na cvičenie, hracie deky 
a podložky, obrázkové karty, hry zamerané 
na rozvoj slovnej zásoby, spoločenské aj pa-
mäťové hry, odrážadlá, kolobežky, taktilné 
dosky a pocitové chodníky, futbalové bránky, 
lopty, drevené kolky, bábky, masky, kostýmy, 
divadlá, hračky zamerané na profesie, detské 
hudobné nástroje, hudobné hračky a nahráv-
ky, mikrofóny, detské nástroje a náradia na 
vonkajšie aktivity a mnoho ďalších vecí. 

„Zámerom projektu je zvýšiť kvalitu posky-
tovanej sociálnej služby s cieľom podpory 
rozvoja detí do troch rokov, ktorým je posky-
tovaná formalizovaná starostlivosť v spomí-
naných zariadeniach. Táto služba podporuje 
zosúlaďovania rodinného života a pracovné-

ho života, rodičovi sa vytvárajú podmienky 
na zabezpečenie dostupnosti a udržateľnos-
ti služieb pre rodiny s deťmi. Vďaka tomu sa 
zvýši zamestnanosť osôb s rodičovskými 
povinnosťami starajúcich sa o deti do troch 
rokov. Preto je dôležité, aby tieto deti mali 
v zariadení k dispozícii vhodné inovatívne 
hračky a pomôcky, ktoré podporia ich vývin. 
Rôznorodosť činností, ktoré je možné pod 
pojem hra zahrnúť, predstavuje spektrum 
príležitostí na vlastný zážitok, skúšanie okoli-
tého sveta a k tomuto je dôležité aj primerané 
materiálne vybavenie,“ povedala vedúca od-
delenia cestovného ruchu a rozvoja mesta 
Anna Babicová.

 Vladimíra Novotná Čajová

V jasliach pribudli nové hračky
Mesto Levoča získalo fi nančný príspevok na nákup hračiek pre zariadenie starostlivosti o deti do troch 

rokov veku dieťaťa. Do mesta putovalo 5000 eur z Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny v rámci 
národného projektu Podpora zariadení starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa, 

kód projektu 312031CFB4.

Cieľovou skupinou charitatívnej aktivity 
sú seniori, ktorí nemajú dostatok soci-
álnych kontaktov a možností, na rozdiel 
od dôchodcov, ktorí bývajú v domovoch 
opatrovateľských služieb a pod. Darčeky 
od Vianočných pomocníkov sú preto nie-
kedy jediné, ktoré dostanú. Obdarovávaní 
sú prevažne ľudia, ktorí žijú osamelo, ano-
nymne vo svojich domovoch. Malou pozor-
nosťou a darčekom, ktorý si sami zaželajú, 
im tak Vianoční pomocníci pomôžu urobiť 
radosť v tomto predvianočnom období. 
V Levoči ide o 38 seniorov, ktoré vybralo 
oddelenie školstva, sociálnych vecí a zdra-
votníctva Mestského úradu v Levoči. Sú to 
klienti opatrovateľskej služby, ktorých pria-

nia zozbierali opatrovateľky.

Hoci mali byť ich priania zverejňované na 
sociálnych sieťach Facebook a Instagram, 
„Vianoční pomocníci“ - darcovia už počas 
víkendu 11. a 12. novembra 2023 splnili 
všetky priamia seniorov. 

Koordinátorkou pre mesto Levoča bola 
opäť Zuzana Kamenická, riaditeľka Mest-
ského kultúrneho strediska v Levoči, ktorá 
sa dobrovoľnícky tejto aktivite venovala aj 
minulý rok.

 Vladimíra Novotná Čajová

VIANOČNÍ POMOCNÍCI V LEVOČI
Mesto Levoča sa už po druhýkrát zapojilo do iniciatívy Vianoční pomocníci, ktorá

zabezpečuje obdarovanie osamelých seniorov v 5 slovenských mestách
– Levoča, Poprad, Košice, Spišská Nová Ves a Bratislava.



Akciu usporiadal 64. Zbor Štefana Kluber-
ta v Levoči v spolupráci s Podtatranskou 
skautskou oblasťou, 122. zborom Anjelov 
strážnych a Ústredným zväzom židovských 
náboženských obcí v Slovenskej republike.

Mesto Levoča poskytlo organizátorom 
pomocnú ruku v podobe kontajnera na 
bioodpad a zlikvidovania nahromadeného 
bioodpadu a vyzbieraného komunálneho 
odpadu. Na cintorín prišli skauti zo Sta-
rej Ľubovne, Nižných a Vyšných Ružbách, 
Spišskej Novej Vsi, Svitu a Popradu, aby ho 
vyčistili od lístia, náletových drevín a buri-
ny, ktoré prekrývali a poškodzovali hroby 
a pomníky. „Jednou z našich skautských 
úloh je starať sa o kultúrne bohatstvo, aby 
sme svet zanechali lepší, ako doň prídeme. 
Túto brigádu však vnímame aj ako boj proti 
extrémizmu medzi mladými. Všetci títo mladí 
ľudia, ktorí pracujú medzi židovskými hrobmi 
a počuli svedectvo panej, ktorá je tu s nami a 
jej predkovia sú na tomto cintoríne pochova-
ní, budú mať vďaka tomu úplne jasný postoj 
voči predsudkom. V Levoči do obdobia 2. sve-
tovej vojny žilo 600 Židov a po deportáciách 
sa ich vrátilo len niekoľko. Tieto hroby by boli 
krásne, keby sa o ne mal kto starať. Zdedili 
sme krásnu krajinu, bohužiaľ, s jazvami minu-

losti, nemôžeme za ne, ale môžeme ich ošet-
rovať, a tak i dúfam predchádzať tomu, aby 
sa raz niečo také zopakovalo,“ povedal An-
drej Legutky, katolícky farár z Jánoviec a bý-
valý vodca Podtatranskej skautskej oblasti. 
Na jeho podnet vyčistili skauti pred štyrmi 
rokmi na výročie prvého transportu židov-
ských žien a dievčat z Popradu aj židovský 
cintorín v Podolínci. 

Na brigáde sa zúčastnila aj Katarína Ková-
čová so sestrou z Piešťan, ktorých predko-
via sú pochovaní na levočskom židovskom 
cintoríne. Ich starý otec sa narodil v Levoči. 
Jeho otca, nevlastnú matku a brata odv-
liekli nacisti v roku 1942 do Osvienčimu, od-
kiaľ sa nikdy nevrátili. Ich starý otec odišiel 
z Levoče na strednú školu do Piešťan, kde 
sa oženil a založil si rodinu. „Je veľmi dôleži-

Skauti sa pustili do čistenia
židovského cintorína

Židovský cintorín v Levoči bol dlhodobo v zanedbanom stave, pomníky a hroby
prekrývali kríky, stromy a tráva. Vyčistiť sa ho rozhodlo približne 60 skautov,

ktorí tu v sobotu 4. novembra zorganizovali brigádu.
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té, aby takéto miesta zostali viditeľné. Aby sa 
aj týmto spôsobom prejavila úcta voči komu-
nite, ktorá tu žila, pracovala a vychovávala 
svoje deti a bola súčasťou slovenskej popu-
lácie. A je to dôležité predovšetkým v týchto 
dňoch,“ povedala Katarína Kováčová.

Skauti sa na cintorín budú ešte vracať, túto 
lokalitu plánujú vyčistiť v priebehu tohto 
a ak bude treba i budúceho roka.

Z histórie:
V Levoči sa začali Židia usadzovať až po 
roku 1840, odkedy im to zákony umožňo-
vali. V roku 1848/49 ich v meste bolo len 45, 
z ktorých 2 deti sa už narodili tu. Ich počet 
stúpal: 1870 – 365, 1900 – 642 a zdá sa, že 
kulminoval v roku 1910 počtom 718. Boli 
obchodníkmi, ale najmä lekármi a advo-
kátmi. S úpadkom mesta sa znižoval aj ich 
počet, v roku 1938 ich už bolo len 461. Už 
po roku 1850 si založili cintorín mimo mes-
ta, asi na dnešnom mieste. Synagógu si po-
stavili v rokoch 1898 – 1899. Zbúraná bola 
v 70. rokoch 20. storočia. Cintorín ostáva je-
dinou pamiatkou na židovský národ, ktorý 
kedysi žil v Levoči. . 

Vladimíra Novotná Čajová

O Z N A M
STAVBA

„Reštaurátorské práce, Radnica v Levoči – 2. etapa, ÚZPF č.2891/1“.

Mesto Levoča oznamuje obyvateľom a verejnosti, že v mesiaci november sa začali 
reštaurátorské a stavebné práce na stavbe: „Reštaurátorské práce, Radnica v Levoči 
– 2. etapa, ÚZPF č.2891/1“. Projekt je � nancovaný na základe Zmluvy o poskytnutí do-
tácie zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky prostredníctvom rozpočtovej kapitoly 
Ministerstva kultúry Slovenskej republiky, číslo MK-6747/2022-180 na ochranu, obnovu 
a rozvoj kultúrneho dedičstva v oblasti pamiatkového fondu v sume 37 000 eur. Mesto 
Levoča sa podieľa na spolu� nancovaní projektu vo výške 11 309,06 eur. Reštaurátorské 
a stavebné práce na predmetnom projekte bude pre Mesto Levoča realizovať zhotoviteľ 
RESTAURO ATELIER s.r.o, Ul. Starý jarok 639/49, 053 04 Spišské Podhradie. Predmetom 
reštaurátorských prác je reštaurovanie dreveného trámového stropu a kazetových dverí 
na 2. NP a s tým spojené nevyhnutné stavebné úpravy. Cieľom projektu je prinavrátiť 
objektu jeho historický význam a autentické hodnoty, eliminovať poškodenia s cieľom 
odstrániť ich a predĺžiť životnosť a stupeň zachovania historického objektu Radnice.

 „Realizované s � nančnou podporou
Ministerstva kultúry Slovenskej republiky“

Z ČINNOSTI MESTSKEJ 
POLÍCIE V OKTÓBRI 2023

Dňa 4. 10. 2023 o 13.40 bola hliadka MsP 
požiadaná tiesňovou linkou 155 o sú-
činnosť pri prevoze pacienta vrtuľníkom 
záchrannej zdravotnej služby z areálu 
futbalového štadióna.

Dňa 5. 10. 2023 od 8.00 hod. hliadka 
MsP regulovala dopravu a dohliadala na 
bezpečnosť chodcov z dôvodu výrubu 
drevín v hradobnej priekope na Probst-
nerovej ceste. 

Dňa 7. a 13. 10. 2023 vo večerných ho-
dinách hliadky MsP v súčinnosti s hliad-
kou OOPZ vykonali opätovné kontroly 
zamerané na požívanie alkoholických 
nápojov na verejnom priestranstve 
a ochranu mládeže pred alkoholizmom 
na Hradbách a Sídlisku západ. Štyria 
priestupcovia boli hliadkou riešení na 
mieste v blokovom konaní. K trom ma-
loletým pod vplyvom alkoholu boli 
privolaní rodičia a delikty budú riešené 
v správnom konaní.

Dňa 13. 10. 2023 v čase o 16.30 hod. 
hliadka MsP privolala posádku RZP 
k napadnutému mužovi na autobuso-
vom nástupisku. 

Dňa 21. 10. 2023 v čase o 22.51 hod. 
bola hliadka MsP požiadaná o súčinnosť 
hliadkou OOPZ pri preverení pohybu 
podozrivých osôb v priemyselnom are-
áli Pri likérke.

Dňa 24. 10. 2023 o 17.30 hod. hliadka 
MsP na základe záberov z fotopasce 
identi� kovala pôvodcu skládky odpadu 
na Ulici Greschika. Priestupca bol rieše-
ný blokovou pokutou a odpad z miesta 
odstránil.

Dňa 25. 10. 2023 od 19.30 hod. hliadka 
MsP asistovala príslušníkom HaZZ a re-
gulovala dopravu v smere na Levočskú 
Dolinu pri odstránení poruchy vedenia 
elektrického napätia po páde stromu.

 Ďakujeme za spoluprácu 
pozorným občanom.

INFORMÁCIE MsÚ a MsP
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INZERUJTE AJ VY V MESAČNÍKU

CENNÍK NÁJDETE NA STRÁNKE

www.levoca.sk
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Oblasťou, ktorú obdobie pandémie pozitívne ovplyvnilo, je regionálny turizmus. Turistika do okolia našich 
obydlí bola v rokoch 2020 – 2022 častokrát jedinou aktivitou, ktorú sme mohli vykonávať bez porušenia 

vtedy platných nariadení. Nám Levočanom pomohla blízkosť Slovenského raja a najmä výborné možnosti 
vychádzok do okolitých Levočských vrchov. Pri príležitosti Medzinárodného dňa hôr, ktorý si pripomíname 

11. decembra, zisťujeme, aká je história organizovanej turistiky v Levoči. Mali na ňu koronové lockdowny 
pozitívny vplyv? Zostala tejto voľnočasovej aktivite naklonená levočská verejnosť? 

Má aj v súčasnosti stúpajúcu tendenciu?

TJ JAVORINKA LEVOČA
- komunita levočských turistov 

s dlhou históriou

Otázky sme položili Ing. Ernestovi Rusná-
kovi, ktorý sa v Levočských vrchoch cíti ako 
doma. Je na dôchodku a stále vykonáva ak-
tivity, ktoré tešia jeho aj komunitu turistov. 
Niektoré činnosti ho tešia menej – najmä 
rozsiahla byrokracia na úradoch a v admi-
nistrácii projektov. Vďaka týmto aktivitám 
vznikajú turistické značenia, útulne, infor-
mačné tabule s mapami či vyhliadky. Dva-
krát do roka dopĺňa svoj rozsiahly zbierkový 
fond turistických odznakov, starých máp, 
pohľadníc a publikácií na rôznych burzách 
predmetov súvisiacich s históriou turistiky. 
Ak nepracuje v chotári Levočských vrchov 
- to zvyčajne iba v nepriaznivom počasí, 
pracuje na novom zbierkovom fonde, pri-
pravuje výstavy, prednáša o Levočských 
vrchoch, píše historické knihy, prospekty 
a články do turistických časopisov.

Aká je stručná história organizovanej tu-
ristiky v Levoči?
„História turistického oddielu Javorinka sia-
ha do šesťdesiatych rokov minulého storo-
čia, no turistika ako organizovaná voľnoča-
sová aktivita sa začala rozvíjať v levočskom 
regióne ešte na sklonku 19. storočia. Ako 
inde, aj v Levoči mala plodné roky, ale aj 
roky stagnácie. Najhoršie obdobie bolo po 
zriadení vojenského obvodu Javorina v Le-
vočských vrchoch. Hoci sa budovala aj vízia 
turistickej oblasti smerom do Roghrundu 
a pozostatky turistickej chaty stoja aj pod 
Mariánskou horou v priestore vybudova-
ných toaliet, v povojnovom období nasta-
lo druhé vákuum. V šesťdesiatych rokoch 
sa myšlienky organizovanej turistiky chytil 
môj otec. Výsledkom jeho snáh je areál Ko-
váčovej vily. Už vtedy sa rátalo aj s možnos-
ťou vybudovania menšej vodnej nádrže na 
využitie v letnom období s prepojením na 
chatovú oblasť vo Fedorkinom jarku. 

Tak vznikol pri TJ Slovan odbor turistiky, 
ktorý dal neskôr základ vzniku Telovýchov-
nej jednote Javorinka, pod ktorú patrila 
Kováčova vila a predajňa Slovakotour na 
námestí, ktorá neskôr zanikla. Vtedy mala 
jednota 300 až 350 členov a veľa aktívnych 
oddielov: tenisový, stolnotenisový, turistic-
ký, horolezecký, stolnotenisový, združovala 
tiež volejbalistov, karatistov aj tých, ktorí 
sa venovali rekreačnej telesnej výchove a 
športu. Ale po roku 1989 – 1990 chcel každý 
oddiel pracovať samostatne a v Javorinke 
sme nakoniec ostali tri oddiely: turistický, 
stolnotenisový a ZRTV - základná rekreačná 
telesná výchova.“

Ktoré najvýznamnejšie podujatia ste or-
ganizovali?
„Bolo to množstvo podujatí: Štefanské po-
tulky, Trojkráľový výstup na Brezovú, pre-
chody Levočskými vrchmi – zimný a letný, 
cykloputovanie okolo Levočských vrchov. 
Rok 2018 však znamenal veľký útlm účasti 
na organizovaných akciách a kovid to celé 

iba zhoršil. Predtým prišlo na podujatie 100 
až 150 ľudí, za symbolický poplatok sme 
podávali guľáš, ale ak nepredvídavo prišlo 
400 účastníkov turistického pochodu, mu-
seli sme guľáš nahradiť párkami, lebo to 
bolo technicky operatívnejšie na zvládnu-
tie. Aj turistické trasy sme sa snažili meniť. 
Autobusom sme sa vyviezli nad Oľšavicu, 
pešo sme po turistických chodníkoch zišli 
do Levoče a akciu ukončili čajom a občer-
stvením. 
Ale neskôr záujem poklesol. Na podujatia 
prišlo 15, maximálne 20 ľudí a objednaný 
autobus už bol zase nerentabilný. Keď sa 
to zopakovalo dva-trikrát, ľudí to postupne 
odrádzalo a mňa taktiež. Nevidel som vý-
sledok svojej snahy. Ale verím, že sa to ešte 
zmení, veď napríklad v neďalekom Kežmar-
ku vznikol na môj podnet a funguje veľmi 
aktívny turistický oddiel, s ktorým tamojší 
členovia putujú aj Levočskými vrchmi, pre-
chádzajú Braniskom… Robia každý mesiac 
zaujímavé turistické akcie po širšom okolí 
a ja často chodím s nimi a oni sú radi.”

Ako sa zmenilo naše správanie v príro-
de? 
„Chodíme na turistiku viac individuálne, 
v malých rodinných skupinách. Ľudia sú 
uzavretejší, pri stretnutí v prírode navzájom 
oveľa menej komunikujú.“

Vieme sa na turistických potulkách 
vhodne správať?
„Myslím, že sa naše správanie zlepšuje. 
Mám skúsenosti aj pri značkovaní turistic-
kých ciest. Niekedy sa často stávalo, že koly, 
ktoré značia chodník na dlhých lúkach, po 
roku mizli. Ničila sa aj turistická orientácia. 
Teraz sa to stane ozaj len výnimočne. Vedia 
sa lepšie správať aj pilčíci v hore. Ak musia 
zoťať strom, na ktorom je turistická značka, 



VYBRANÉ ČlánkY SI môžete vypočuť aj ako podcast s názvom Limka – rozhovory.
Nájdete ICH na webe mesta, spotify, youtube, google a APPLE podcasts.
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odtnú ho nad značkou a ja už viem, že znač-
ku pri najbližšom značení posuniem. Veľa 
nám pomohlo aj zálohovanie plastových 
� iaš, ktoré už v prírode nenechávame, ale 
berieme so sebou domov na vrátenie.“

A nechceme dôjsť všade autom? 
„Tomu do istej miery nezabránime a je to 
v poriadku. Trend je viditeľný už pri naku-
povaní. Malé predajne zanikajú aj vďaka 
tomu, že každý chce pohodlne zaparkovať, 
nakúpiť a tovar naložiť priamo do auta. Je 
to súčasný trend, ktorý nezastavíme. Vidím 
to zreteľne aj pri vyhliadkovej veži na Mar-
čuline. Tlak ľudí na použitie dopravného 
prostriedku bude stúpať. V Alpách sú mies-
ta, kde si zaplatíte vstup, rampu otvoria 
a niekoľko kilometrov absolvujete autom 
po lesnej ceste, ale už získate 400 metrov 
prekonanej nadmorskej výšky. Príde to ča-
som aj k nám, tieto turistické miesta si tak 
budú môcť pozrieť aj starší ľudia alebo ľu-

dia s fyzickým znevýhodnením.“

Je spomenutá vyhliadková veža váš po-
sledný projekt? Čo plánujete do budúc-
na?
„Pri príležitosti 150. výročia organizova-
nej turistiky na Slovensku chystáme do 
tlače historickú publikáciu. Existuje ešte 
veľa možností a projektov v okolí. Uvidí-
me, s akou agendou začne fungovať nové 
ministerstvo cestovného ruchu. Nedávno 
som dokončil značenie chodníkov a sme-
rovníky v Liptovskej Tepličke a tieto miesta 
teraz využívam aj na turistiku. Spomenúť 
chcem aj nové chodníky z obce Ihľany na 
Ihlu, tretí najvyšší vrchol v Levočských vr-
choch, a sprístupnenie menšej rokliny po-
toka Bystrík na Branisku v katastri obce Po-
ľanovce, kde sme osadili aj kovové rebríky. 
Chystáme výstavu v Múzeu jaskyniarstva 
v Liptovskom Mikuláši o histórii turistiky so 
vzácnymi artefaktmi, bude otvorená 11. de-

cembra. Množstvo jedinečných archívnych 
materiálov – fotogra� í a fotodokumentov 
ešte len čaká na spracovanie a knižné vy-
danie. Spolu na kolesách je pripravovaná 
kniha o histórii cykloturistiky a slovenských 
cykloturistických zrazoch, s kolegom sme 
dokončili novú publikáciu o zrazoch vyso-
kohorských turistov a ide do tlače. A veľkým 
domácim dielom o Levoči je pripravovaný 
1. diel knihy Ako sme tu žili. Je to spoluau-
torské dielo so spomienkami na 50 posled-
ných rokov života v našom meste.“

Výpočet plánov znie úctyhodne, prajeme 
dostatok času a síl na realizáciu všetkých zá-
merov. Dobré turistické topánky a priaznivé 
počasie sú azda najlepší parťáci do prírody. 
A my k nim žičíme aj tie najkrajšie výhľady.

Eva Malíšková
Foto: archív E.R.



Gustáv Hoepfner (1833- 1900)
Dňa 20. decembra si pripomíname 190. vý-
ročie narodenia Gustáva Hoepfnera, � nanč-
níka známeho najmä podporou rozvoja 
turizmu a kúpeľníctva. 

Aj keď sa narodil v saskej obci Annaberg 
a po štúdiách pracoval v Budapešti a vo 
Viedni, láska ho priviedla na Spiš. Po svad-
be s Hermínou Maurerovou zo Spišského 
Podhradia sa v roku 1862 do tohto mes-
tečka presťahoval. Mali spolu tri deti: syna 
Gustáva Jr., ktorý pokračoval v otcových 
šľapajách, Quidoa Cornela, významného 
architekta, a dcéru Elsu.

V Spišskom Podhradí sa Gustáv Hoepfner 
venoval obchodu a neskôr tam založil spo-
riteľňu. 

Po založení levočskej Spišskej úverovej 
a priemyselnej banky v roku 1869 sa v nej 

zamestnal. Od roku 1872 až do svojej smrti 
bol jej riaditeľom a po ňom túto pozíciu za-
stával jeho syn Gustáv Jr.

Hoepfner bol členom mestského zastupi-
teľstva Levoče za liberálnu stranu. Bol tiež 
pokladníkom pletiarskej dielne, ktorú roku 
1879 zriadilo a vo vlastnej réžii prevádzko-
valo mesto. Angažoval sa aj v kultúrnom 
a politickom hnutí spišských Nemcov. 

Gustáv Hoepfner prispieval do tlače v Pešti, 
Košiciach aj v Prešove. V rokoch 1878 - 1879 
vlastnil tlačiareň Panónia a ako novinár 
sa zaoberal hospodárskou a regionálnou 
publicistikou o Spiši. V roku 1875 prevzal 
týždenník Zipser Anzeiger a od roku 1876 
bol vydavateľom a redaktorom týždenníka 
Zipser Bote. 

Okrem � nančníctva sa venoval aj rozvoju 

turistiky. Po založení Uhorského karpat-
ského spolku v roku 1873 sa stal jedným 
z jeho prvých členov, neskôr bol aj členom 
ústredného výboru. Práve z jeho iniciatívy 
sa od roku 1881 začala Spišská úverová ban-
ka zapájať do rozvoja cestovného ruchu vo 
Vysokých Tatrách. V Starom Smokovci, kto-
rý mala banka v prenájme, obnovila alebo 
postavila viacero hotelov a parkov. Od roku 
1882 Spišská úverová banka po dohode 
s ministerstvom pôdohospodárstva � nan-
covala výstavbu v Tatranskej Lomnici. Aj 
ikonický hotel Lomnica bol vybudovaný 
z iniciatívy Gustáva Hoepfnera. 

Gustáv Hoepfner zomrel po operácii vo 
Viedni a bol pochovaný v Levoči. 

Mgr. Zuzana Dzimková
SNM-Spišské múzeum v Levoči

Na svätého Mikuláša už je celá zima naša
Muž v červenom plášti s biskupskou mit-
rou na hlave, čert a anjel. Tri postavy, ktoré 
ohlasujú príchod sviatkov, na ktoré sa tešia 
nielen deti. Sviatkom svätého Mikuláša, 
ktorý sa slávi 6. decembra, začína pre väč-
šinu Európanov vianočné obdobie. Kto bol 
sv. Mikuláš?

Mikuláš (Nicolaos) bolo kedysi obľúbe-
né krstné meno. História uchovala správy 
o niekoľkých slávnych mužoch, ktorí sa ním 
pýšili. V preklade z gréčtiny znamená „víťaz 
ľudu“. Za svätého bol prehlásený pápež Mi-
kuláš I. Veľký, žijúci v 9. storočí, ale aj vynika-
júci augustiniánsky kazateľ Mikuláš Toletin-

ský, ktorý žil v polovici 13. storočia. Mikuláš 
z Flue, ktorého počas jeho života nazývali 
aj Klaus, žil v 15. storočí v pustovni v Raufe, 
vo Švajčiarsku. Jeho zásluhou zostalo Švaj-
čiarsko jednotným štátom a nerozpadlo sa 
v roku 1481 na malé rozvadené štátiky. 

Prvenstvo medzi nimi však má Mikuláš 
z Myry, ktorý podľa legendy 5. decembra 
zostupuje z neba na zem, obchádza prí-
bytky a rozdeľuje darčeky. Ako biskup bol 
za svojho života milovaný pre svoje dobré 
srdce a nekonečnú múdrosť. Najobľúbe-
nejšou spomedzi legiend o tomto svätcovi 
je tá, podľa ktorej obdaroval tri chudobné 
dievčatá a týmto skutkom ich zachránil od 
práce v nevestinci. Práve tento príbeh sa 
stal základom tradície dávania darčekov. 

Počas sviatku sv. Mikuláša sa v stredoveku 
usporadúvali tzv. ludus episcopi puerorum 
(biskupské chlapčenské hry). Svätec bol 
považovaný za patróna školskej mládeže, 
a preto sa na jeho počesť konali v prostredí 
kláštorných škôl divadelné predstavenia. 
Začali v 10. storočí v Porýní. Mali podporu 
cisárovnej Theofanó, manželky cisára Ota II. 
Počas týchto hier jeden žiak prebral berlu 
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a s ňou aj funkciu predstaveného kláštora. 
Tak jeden deň v roku vládol škole a kláštoru. 
Najprv sa tento sviatok slávil na Sviatok bet-
lehemských Neviniatok. V 13. storočí došlo 
k jeho preloženiu na deň sv. Mikuláša. Ne-
skôr sa v predvečer tohto sviatku vytvorila 
hra, súčasťou ktorej bolo rozdávanie dar-
čekov. V Nemecku svätca sprevádzal jeho 
sluha Ruprecht, ktorý rozdával deťom dar-
čeky, prípadne ich napomínal za zlé skutky. 
Postupne sa do Mikulášskeho sprievodu 
dostali anjel a čert, ktorí si Ruprechtovu 
úlohu rozdelili. 

S rozkvetom miest sa hry stali bežnými aj 
v prostredí mestských škôl. Nakoniec táto 
tradícia zľudovela. Vo Francúzsku sú prvé 
mikulášske hry doložené od roku 1291, 
v Anglicku od roku 1299 a v Nemecku od 
roku 1304. V našich zemepisných šírkach 
boli datované od 13. storočia.

Postava Sv. Mikuláša inšpirovala umelcov 
skoro všetkých umeleckých slohov počas 
rôznych období. V sakrálnom prostredí je 
najčastejšie znázorňovaný ako biskup, s kni-
hou Sv. Písma a troma symbolickými jablka-
mi alebo zlatými guľami, pripomínajúcimi 
jeho láskavý skutok, ktorým zachránil tri 
dcéry od skazy, do ktorej ich chcel uvrhnúť 
ich zadlžený otec. Podľa jednej z mnohých 
verzií tejto legendy jeden z darovaných 
mešcov dopadol do sušiacej sa pančuchy. 
Práve to viedlo k tradícii dávania pančúch 
alebo topánok na okno.

V niektorých krajinách sviatok postupne 
zmenil svoju podobu. Na území Ruska sa zo 
sv. Mikuláša stal Dedo Mráz. Nebol zobrazo-
vaný ako biskup. Mitru nahradila kožušinou 
podšitá kapucňa a biskupskú berlu kúzelná 
palica. Táto zmena mala ateistické poza-
die. Ruskému ľudu nebolo možné vziať sv. 

Mikuláša priamo, preto bola zvolená jeho 
premena. Tak isto aj v Severnej Amerike. 
Tu na základe pôvodnej legendy a tradície 
vznikol Santa Claus. 

Tak isto sa líšia aj pomenovania sv. Mikulá-
ša. V rôznych krajinách je označovaný ako 
Nicolas, Nikolaj, Niklas, Klaus, Claus, Klaes, 
Nils, Nikolo, Father Christmas, Saint Nicolas, 
Sinterklaas a pod. 

Svätý Mikuláš sa stal patrónom Apúlie, Lot-
rinska, Ruska i Sicílie. Je ochrancom cestu-
júcich, detí, hasičov, kamenárov, knihárov, 
miništrantov, mlynárov, námorníkov, nevin-
ne odsúdených, novomanželov a mnohých 
iných.

Zuzana Demčáková,
SNM-Spišské múzeum v Levoči

Poďme bratia do Betlema...
Je neodmysliteľnou súčasťou Vianoc. Má 
rôzne podoby, no v každom je ukrytá pod-
stata sviatkov, na ktoré sa tešia malí aj veľkí. 
Betlehem. Kto zaviedol túto tradíciu jasli-
čiek a kto ju, naopak, chcel zrušiť?

Giovanni Bernardone, viac známy ako Fran-
tišek z Assisi, bol ten, vďaka ktorému sa stali 
betlehemy tradíciou. Na Vianoce v roku 
1223 postavil prvý betlehem, aby tak “na-
podobnil zrodenie malého Ježiška v núdzi 
a v biede“. Za miesto pre prvé jasličky zvolil  
talianske Greccio. Do dreveného kŕmidla, 
vystlaného senom, položil dieťa. 

Aby bola atmosféra zrodenia úplná, okolo 
jaslí postavil jeho rodičov, miestnych dedin-
čanov, pastierov, Troch kráľov aj živého osla 
a vola. Vrcholom celej scény bolo slúženie 
prvej polnočnej omše.  Tajomná, vzrušujú-
ca a zároveň dojímavá atmosféra sa zapá-
čila zúčastneným a postupne sa začal tento 
výjav zobrazujúci narodenie Ježiška rozširo-
vať po celom Taliansku a neskôr aj ďalej za 
hranice. 

Zobrazenie narodenia Krista v trojrozmer-
nej podobe bolo známe dávno pred tým, 
ako ho zobrazil František v talianskej  jas-
kyni. Tento výjav sa objavoval na sarkofá-
goch v katakombách sv. Priscilly v Ríme, na 
nástenných maľbách v kostoloch, na litur-
gických predmetoch a oltároch. Stavali sa 
tzv. jasličkové oltáre a zhotovovali sa plas-

tické reliéfne tabule s námetom klaňania sa 
Troch kráľov alebo s narodením Ježiša. 

Za pápeža Theodora I. bola v blízkosti libo-
riánskej baziliky (Chrám S. Maria ad Prae-
sepe), vystavená prvá kópia betlehemskej 
jaskyne, kde sa podľa legendy Ježiš narodil. 
Okrem toho boli v jaskyni vystavené aj ja-
vorové dosky z jasličiek, do ktorých mal byť 
malý Ježiško po narodení položený. Jezuiti 
neskôr pravosť relikvie spochybnili. 

Veľký rozvoj betlehemov nastal až v 15. 

storočí. K pôvodnej scéne sa pridávali rôz-
ne postavy predstavujúce rôzne povolania, 
výjavy zo života a prostredia, pre ktorý bol 
betlehem určený. Okrem ľudí boli ich sú-
časťou zvieratá, vtáky, krajinné scenérie so 
stromami a kvetmi. To všetko malo pozoro-
vateľovi pomôcť naplno prežívať narodenie 
Krista. 

Jasličky alebo betlehem zobrazovali celý 
vianočný príbeh. Okrem vyobrazenia no-
vorodeniatka na sene zobrazovali aj scénu 
hľadania nocľahu, zvestovania pastierom 

HISTÓRIA
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a príchod troch kráľov. Niekedy sa zobrazovalo aj 
vraždenie neviniatok (sviatok 28. decembra),  útek 
do Egypta, obrezanie Pána (1. januára), obetovanie 
Pána v chráme (2. februára). V niektorých prípadoch 
sa zobrazoval aj výjav zvestovania Panny Márie, ktorý 
sa slávi 25. marca. 

Postavičky sa v priebehu sviatkov menili, pridávali 
a odoberali podľa prebiehajúceho vianočného okru-
hu. V advente to boli postavičky, ktoré znázorňovali 
anjelské zvestovanie. Na sviatok narodenia Pána so 
do jasličiek vložil malý Ježiško, nad ním rozpínal svoje 
krídla anjel s nápisom Gloria. Na Nový rok to bola scé-
na obrezania v chráme za účasti židovského veľkňa-
za, ako pripomienka prvej krvavej obete Pána. Na 
sviatok Troch kráľov dominoval celej scéne sprievod 
urodzených darcov. Zmenila sa aj postavička malého 
Ježiša. Hostí nevítal v jasličkách, ale sedel v Máriinom 
lone. V hromnicových betlehemoch bola nahradená 
jaskyňa výjavom obetovania Pána, Máriou, Jozefom 
nesúcimi hrdličky a starcom Simeonom. 

Niekedy výjavy prekračovali rámec, ktorý vymedzo-
vala vianočná liturgia, a tak betlehemy v niektorých 
prípadoch sprevádzali veriacich až do Veľkej noci. 
Tzv. pôstne betlehemy obsahovali scény zobrazu-
júce utrpenie Pána, Poslednú večeru, Getsemanskú 
záhradu, Krížovú cestu, Ukrižovanie až po Zmŕtvych-
vstanie. 

Pôvodný úmysel poukázať na chudobu sa rokmi 
obrátil. Výjav betlehemskej noci sa stával súčasťou 
výzdoby kostolov, na ich tvorbe sa podieľali popred-
ní umelci a rezbári. Samozrejme, čím väčší a pom-
péznejší betlehem, tým lepšie. Počas baroka nešlo 
o žiadne miniatúry, postavy dosahovali životnú veľ-
kosť, boli oblečené do luxusných dobových odevov 
z drahých látok. A tak sa stávalo, že tieto očarujúce 
betlehemy strhávali všetku pozornosť a odvádza-
li myšlienky od duchovnej podstaty Vianoc. Tomu 
chcel zabrániť cisár Jozef II., ktorý vydal nariadenie, 
podľa ktorého zakázal stavať v kostoloch betlehemy. 
Tak sa preniesli z honosného sakrálneho priestoru do 
panských sídel a jednoduchých domácností. 

Betlehemárstvo sa na našom území najviac rozvinulo 
na prelome 19. a 20. storočia. S rozvojom moderných 
tlačiarenských technológií vznikla novinka – papie-
rové betlehemy. 

Ďalším nepriateľom betlehemov a jasličiek bolo ob-
dobie komunizmu. Bol to čas, keď všetko spojené 
s náboženstvom bolo označené nálepkou nepria-
teľské. Mnohé vzácne betlehemy boli zničené a po-
stupne sa vytrácali aj z trhov a obchodov. Našli sa 
však aj takí, ktorí ich uchovávali doma ako rodinné 
dedičstvo.

Zuzana Demčáková,
SNM-Spišské múzeum v Levoči

Technické služby mesta Levoča 
vám prinášajú mimoriadne 

oznamy na december a január: 

Ďakujeme, že sa snažíte predchádzať vzniku odpadu.

• Počas sviatkov sa pondelkové 
zbery ZKO presúvajú na utorok 
– platí pre 25. 12. 2023 a 1. 1. 2024 
– tieto zbery sa uskutočnia v uto-
rok 26. 12. 2023 a 2. 1. 2024.

• Utorkové zbery ZKO sa presúva-
jú zo dňa 26. 12. 2023 na stredu 
27. 12. 2023 a z 2. 1. 2024 na stredu 
3. 1. 2024.

• Zberný dvor bude v dňoch 21. 
12. (štvrtok), 23. 12. (sobota), 
25. 12. (pondelok), 26. 12. (uto-
rok), 30. 12. 2023 (sobota), 1. 1. 
2024 (pondelok), 6. 1. (sobota) 
ZATVORENÝ.

• Zber separovaných zložiek bude 
v decembri prebiehať podľa plá-
nu: v stredu 6. 12. - zber papiera, 
v stredu 13. 12. - zber plastov 
a VKM, a v stredu 20. 12. - zber 
skla.

• V novom roku začíname so zbe-
rom separovaných zložiek v stredu 
10. 1. 2024, keď budeme zbierať 
papier.

Aktuálne oznamy nájdete pravidelne 
aj na webe http://ts.levoca.sk/ aj na 
Facebooku Zber odpadu v Levoči.

INFORMÁCIE TSML PLATENÁ INZERCIA
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V okrese Levoča bolo počas vykurovacie-
ho obdobia v roku 2022 zaznamenaných 
10 požiarov od vykurovacích systémov, pri 
ktorých boli vyčíslené priame škody vo výš-
ke 1 500 eur. Avšak v prvej polovici tohto 
roka bolo zaznamenaných 7 požiarov od 
vykurovacích telies a dymovodov, pri kto-
rých bola vyčíslená škoda vo výške 23 800 
eur. 

Za hlavné príčiny požiarov v tomto období 
sa považujú poruchy a nevyhovujúci stav 
vykurovacích telies, dymovodov a komínov.
 
Majitelia rodinných domov, rekreačných 
chát a chalúp podceňujú stav dymovodov, 
komínových telies a ich čistenie. Nedbajú 
na riadne uskladnenie tuhých palív, čím 
ohrozujú seba aj spoluobčanov. Nebezpe-
čenstvo vzniku požiarov číha na obyvateľov 
obytných domov hlavne pri používaní te-
pelných spotrebičov, pri vykurovaní bytov 
pomocou rôznych infražiaričov, prípadne 
podomácky zhotovených provizórnych 
ohrievačov, ktoré bezprostredne ohrozujú 
ich zdravie, životy a majetok. 

Používanie a inštalovanie tepelných spot-
rebičov je potrebné riešiť podľa požia-
daviek vyhlášky MV SR č. 401/2007 Z. z. 
o technických podmienkach a požiadav-
kách na protipožiarnu bezpečnosť pri 
inštalácii a prevádzkovaní palivového 
spotrebiča, elektrotepelného spotrebiča 
a zariadenia ústredného vykurovania a pri 
výstavbe a používaní komína a dymovo-
du a o lehotách ich čistenia a vykonávania 
kontrol a nadväzných technických noriem 
z odboru požiarnej ochrany. 

Uvedený predpis stanovuje konkrétne po-
žiadavky a podmienky ich prevádzkovania, 
a to hlavne:
• skontrolovať vo vlastnom záujme pred 

vykurovacou sezónou stav vykurovacích 
telies a zariadení – umiestňovať vykuro-
vacie telesá na bezpečné miesta a do 
bezpečnej vzdialenosti od horľavých ma-
teriálov,

• inštalovať vykurovacie telesá podľa návo-
du výrobcu,

• dbať na kontrolu vykurovacích telies po-
čas prevádzky,

• dbať na vysypávanie popola z vykurova-
cích telies do nehorľavých nádob,

• používať predpísané palivá,
• dodržiavať predpismi stanovené zása-

dy pre skladovanie a používanie tuhých 
horľavých látok, kvapalín a plynov,

• v blízkosti komínového telesa neskla-
dovať ľahko zápalné materiály, dbať 
o riadne uzatvorenie komínových dvie-
rok, podlaha okolo komínových dvierok 
môže byť zhotovená len z nehorľavých 
materiálov alebo ju treba chrániť ochran-
nou podložkou

• dbať na riadne napojenie, upevnenie 
a tesnosť dymovodov zaústených do 
komínového telesa. Nedostatky na te-
pelnom spotrebiči, komínovom telese 
a iných technologických zariadeniach 
a vedeniach pre daný spotrebič bezod-
kladne odstrániť. Rozsah a obsah údržby 
spotrebiča je stanovený v návode na po-
užívanie od výrobcu, 

• dbať o pravidelnú kontrolu a čistenie ko-
mínového telesa.

• 
Týmito opatreniami dosiahneme želaný vý-
sledok, pričom hlavným cieľom je ochrana 
životov a zdravia občanov aj ochrana ich 
majetku. 

Ako často čistiť komín?
Lehoty na kontrolu a čistenie komínov zá-
visia od druhu spotrebičov, ktoré sú na ne 
pripojené. 

Kratšie lehoty sú pri používaní kotlov na 
tuhé palivá, keďže dochádza pri nich k za-
nášaniu komínových telies sadzami. 

Zároveň Vás Oddelenie požiarnej preven-
cie Okresného riaditeľstva Hasičského 
a záchranného zboru v Levoči upozorňu-
je na následky porušovania základných 
povinností pri inštalovaní a používaní pa-
livových spotrebičov, dymovodov a komí-
nových telies, čo môže mať za následok aj 
uloženie sankcií podľa ustanovení § 14 ods. 
1 písm. h) zákona č. 314/2001 Z. z. o ochra-
ne pred požiarmi v znení neskorších pred-
pisov u fyzickej osoby do výšky 99,- eur, 
u právnickej osoby alebo SZČO podľa § 4 
písm. m) zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane 
pred požiarmi v znení neskorších predpisov 
do výšky 8 298,- eur.

V prípade hroziaceho nebezpečenstva sa 
snažte konať vždy s rozvahou a bez paniky. 
Najprv chráňte život a zdravie, až potom 
majetok. V prípade, že nemôžete požiar 
uhasiť vlastnými silami, ohláste požiar čo 
najskôr Hasičskému a záchrannému zboru 
v Levoči na linku č. 150 alebo na linku ties-
ňového volania č. 112.

Okresné riaditeľstvo Hasičského 
a záchranného zboru v Levoči

Zdroj: https://www.minv.sk

Pozor na požiare počas vykurovacej sezóny
S prichádzajúcimi chladnými dňami nastáva pre bytové a rodinné domy vykurovacia sezóna. Je to rizikové obdobie, 

keď dochádza k zvýšenému počtu požiarov. V tomto období je potrebné, aby prevádzkovatelia vykurovacích zariadení 
zvýšili pozornosť pri ich inštalácii a prevádzkovaní.

Tepelný výkon spotrebiča DO 50 kW
raz za

NAD 50 kW
raz za

Tuhé alebo kvapalné 
palivá 4 mesiace 2 mesiace

Plynné palivá

Komín bez vložky

6 mesiacov
6 mesiacov

Komín s vložkou

12 mesiacov

SPOLOČNOSŤ
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ŠPORT

ŠPORTOVÁ HALA
Basketbal: muži

3. 12. 2023 - 14.00 hod.
Slovenský orol Levoča- BKM Iskra Svit

29. a 30. 12. 2023
VIANOČNÝ BASKETBALOVÝ TURNAJ

Florball: starší žiaci
3. 12. 2023 - 17.00 hod.

FbK Quickball Levoča – Predátor Sabinov

Florball: dorast
2. 12. 2023 - 17.00 hod.

FbK Quickball Levoča - Stará Ľubovňa
16. 12. 2023 - 9.00 hod.  

FbK Quickball Levoča - Florko Košice

Tenis
26. a 27. 12. 2023

VIANOČNÝ SOFT TENISOVÝ TURNAJ
 

ZIMNÝ ŠTADIÓN
Hokej: ml. žiaci + st. žiaci
9. 12. 2023  - 8. 45 hod.

Spiš Indians Levoča - HK ŠKP Poprad
9. 12. 2023  - 11.00 hod.

Spiš Indians Levoča - HK ŠKP Poprad

Hokej: dorast
3. 12. 2023  - 10.00 hod.

Spiš Indians Levoča - HC Prešov
10. 12. 2023 - 10.30 hod.                                                     

Spiš Indians Levoča - MŠKM Trebišov

Verejné korčuľovanie:
     Každú   stredu  - 16.30 - 18.00 hod.
     sobotu - 13.15 - 14.45 hod.
     nedeľu - 13.30 - 15.00 hod.

Prázdninové verejné korčuľovanie:
23. 12. 2023 (sob.) – 13.15 - 14.45

24. 12. 2023 (ned.) – voľno 
25. 12. 2023 – voľno

26. 12. 2023 – 18.00 - 19.30
27. 12. 2023 – 11.00 - 12.30
28. 12. 2023 – 11.00 - 12.30
29. 12. 2023 – 12.00 - 13.30

30. 12. 2023 (sob.) – 11.00 - 12.30
31. 12. 2023 (ned.) – voľno

1. 1. 2023 – voľno
2. 1. 2024 – 11.30 - 13.00
3. 1. 2024 – 11.00 - 12.30
4. 1. 2024 – 11.00 - 12.30
5. 1. 2024 – 12.00 - 13.30

6. 1. 2024 (sob.) – 13.15 - 14.45
7. 1. 2024 (ned.) – 13.30 - 15.00

ŠPORT, KULTÚRA
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DETSKÝ

31. 12. 2023 o 17.00 hod.
severný park • Levoča

Pozývame vás 
5. decembra 2023

o 17.00 hodine
k radnici v Levoči

Rozprávka - Princezná nad zlato
Príchod Mikuláša s pomocníkmi

Spoločne rozsvietime
vianočný stromček.

13.00 Vystúpenie levočských škôl
 Spevácka skupina pri DCS Levoča

14.00 Dychová hudba mesta Levoča

15.00 Cirkusanti od Perinbaby

16.00 Janko Kulich  & Kolegium
 KOLEDUJEME SI 2023

17.00 The Rockin’ Two

Sprievodný program:
remeselné stánky,
výstup na vežu Baziliky sv. Jakuba k Perinbabe,
ľadová socha, vozenie na koči, zimný SWAP,
výstava PATCHWORK (modrý salónik),
premietanie v kine (Perinbaba a dva svety 17.00)

9. 12. 2023 SEVERN PARK od 13:00



VIANOČNÉ MESTEČKOVIANOČNÉ MESTEČKO
1. 12.1. 12.

Spustenie predaja euro suvenírovej bankovky 
s vyobrazením najvyššieho neskorogotického oltára

na svete z dielne Majstra Pavla z Levoče
(Informačná kancelária od 8.30 do 20.00)

2. 12.2. 12.
Deň otvorených dverí v dielni Patchwork

(mestské divadlo od 14.00)

Vianočný altánok - vianočné piesne počas celého 
predvianočného a vianočného obdobia

3. 12.3. 12.
Fanfáry Brass Collegia (balkón radnice - 11.00),

Rozsvietenie I. adventnej sviece
na mestskom venci,

AUTVENT (evanjelický kostol - 17.30)

4. 12.4. 12.
Otvorenie vianočnej výstavy KLUBU PATCHWORK

(modrý salónik od 4. 12. do 9. 12. - od 10.00 do 16.30) 

5. 12.5. 12.
MIKULÁŠ V MESTE (radnica 17.00),

rozsvietenie vianočného stromčeka a výzdoby

6. 12.6. 12.
Rozsvietenie betlehemu

a Cesta Betlehemského svetla

7. 12.7. 12.
DCS - vianočné posedenie pre seniorov (kongres. sála),

Premiéra fi lmu Perinbaba a dva svety (kino Úsmev)

8. 12.8. 12.
Vernisáž výstavy Júliusa Ertekeša

v Galérii mesta Levoča (19.00),

Vianočné handmade trhy v Leutschau Café

9. 12.9. 12.
VIANOČNÝ REMESELNÝ TRH (severný park),

zimný SWAP (kino)

10. 12.10. 12.
Fanfáry Brass Collegia (balkón radnice - 11.00),

Adventný koncert
(Bazilika sv. Jakuba - 15.00)

Rozsvietenie II. adventnej sviece
na mestskom venci

11. 12.11. 12.
Vianočný les – školy zdobia vianočné stromčeky

12. 12.12. 12.
Vianočný koncert ZUŠ

(mestské divadlo)

13. 12.13. 12.
Vianočný koncert

Strednej odbornej školy pedagogickej (kongres. sála)

14. 12.14. 12.
Deň otvorených dverí v divadle

vianočné zvyky a tradície

15. 12.15. 12.
ROLLAND z Čirča & Dievčenské Trio

Východniarska hudobná show
predvianočný koncert (kino Úsmev - 18.00)

16. 12.16. 12.
Bojko a Zmrzlinka - Z rozprávky do rozprávky

detské predstavenie (kino Úsmev - 16.00)

17. 12.17. 12.
Fanfáry Brass Collegia (balkón radnice - 11.00),

Adventný - fi lipovkový koncert Moniky Kandráčovej
(Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky - 15.00)

Rozsvietenie III. adventnej sviece
na mestskom venci

18. 12.18. 12.
Slovenský ornament majstra Kostelníčka

otvorenie výstavy (kino Úsmev)

19. 12.19. 12.
Vianočná akadémia

ZŠ Námestie Štefana Kluberta (mestské divadlo),

Vianočná akadémia
Súkromná základná škola (kino Úsmev)

20. 12.20. 12.
Advent s Vami

koncert Simy Magušinovej s kapelou
(Bazilika sv. Jakuba - 19.00)

21. 12.21. 12.
Tvorivé dielne v Galérii mesta Levoča

téma: betlehem (14.00)

22. 12.22. 12.
Premietanie v kine

Vtáci sťahováci 

23. 12.23. 12.
Vianoce na ľade

korčuľovanie od 13.15 - 14.45

24. 12.24. 12.
Rozdávanie betlehemského svetla

skauti pri mestskom Betleheme (9.30 - 11.30),

Fanfáry Brass Collegia (balkón radnice - 11.00),

Rozsvietenie IV. adventnej sviece
na mestskom venci

Podrobnejšie informácie o každom z podujatí na samostatných plagátoch, na webe a sociálnych sieťach.
Zmena programu vyhradená. Z podujatí budú vyhotovované foto a audiovizuálne záznamy.

Adventný kalendár podujatí v Levoči 2023Adventný kalendár podujatí v Levoči 2023



ROLLAND
&dievcenské trio

MICHAL IĽKANIN

Tomáš BuranoWskiSpevák:

Moderátor:

VÝCHODNIARSKA HUDOBNÁ SHOW

predvianočný koncert

PREDPREDAJ LÍSTKOV V POKLADNI MESTSKÉHO KULTÚRNEHO STREDISKA MESTA LEVOČA, NÁMESTIE

MAJSTRA PAVLA 54, LEVOČA, 053 451 2522 ALEBO ONLINE V SIETI TICKETPORTAL.SK

KINO ÚSMEV
15.12.2023 

18:00

LEVOČA

ROLLAND
&dievcenské trio

MICHAL IĽKANIN

Tomáš BuranoWskiSpevák:

Moderátor:

VÝCHODNIARSKA HUDOBNÁ SHOW

predvianočný koncert

PREDPREDAJ LÍSTKOV V POKLADNI MESTSKÉHO KULTÚRNEHO STREDISKA MESTA LEVOČA, NÁMESTIE

MAJSTRA PAVLA 54, LEVOČA, 053 451 2522 ALEBO ONLINE V SIETI TICKETPORTAL.SK

KINO ÚSMEV
15.12.2023 

18:00

LEVOČA
16. 12. 2023 o 16.00 hod.KINO ÚSMEV LEVOČA

Predpredaj:MsKS Levoča, Nám. Majstra Pavla 54,t.č. 053 451 2522
ONLINE - ticketportal.sk

Kosenie kruhového objazdu z 1. polovice 21. storočia.
��

��
���

��
��
��
��

��
�

PEKOSPIŠ, S.R.O. - ĽUBOMÍR MURÍN LADYSALÓN VERONIKALEUTCHAU CAFÉ BETON PUMPY SPIŠ S.R.O.PODPORILI NÁS: VÝBEROFKA VITO TAXI GRILL & PIZZA BAR

LEVOČSKÁ DIVADELNÁ SPOLOČNOSŤ
A MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO MESTA LEVOČA

UVÁDZAJÚ KABARET

TEXT: SILVO HRADISKÝ, PUBI PÉCHY
HUDBA: GREGOR CHALUPECKÝ, JOZEF DUBEC

ÚČINKUJÚ: LUCKA HRADISKÁ,  MARTINA DROZDYOVÁ, TIMEA LOJKOVÁ,
PUBI PÉCHY, MIŠO NOVÁK, SILVO HRADISKÝ,

GREGOR CHALUPECKÝ, JOŽO DUBEC, SAMO SEMAN A DONO GURA
ZVUK A SVETLÁ: GOLO GONDKOVSKÝ, RASŤO ZAKUCIA A LACO STAŠ

RÉŽIA: LALO PÉCHY

VSTUPNÉ 8€ • LÍSTKY KÚPITE V POKLADNI MSKS LEVOČA, NÁMESTIE MAJSTRA PAVLA 54, LEVOČA, T.Č. 053 451 2522

UTOROK
26. 12. 2023
16.00 a 19.00

STREDA
27. 12. 2023
16.00 a 19.00

SOBOTA
30. 12. 2023

16.00 a 19.00
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FILMOVÝ KLUB IVANA CHALUPECKÉHO

pre Vás pripravuje aj budúci rok premietanie zaujímavých 
� lmových titulov, ktoré v spolupráci s Asociáciou slovenských 
� lmových klubov prinesieme na plátno nášho kina v Levoči.

Zároveň Vám ponúkame možnosť zakúpiť si členský 
preukaz Filmového klubu na rok 2024 (s platnosťou už 
od decembra tohto roku), s ktorým automaticky získavate 

zľavu na premietanie � lmov nie len u nás, ale aj vo všetkých 
� lmových kluboch na celom Slovensku 

a mnoho ďalších výhod.

Preukaz je možné zakúpiť 
v pokladni Kina Úsmev v Levoči.

Cena preukazu je 5 eur.
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web: kniznicalevoca.sk
Instagram: kniznicalevoca
FB: kniznicajanahenkela

e-mail: info@kniznicalevoca.sk 
tel.: 053/451 2202

mobil: 0910 788 895

Mladý, hybaj do knižnice s Michalom 
Hercegom  
5. december, utorok o 10.00 hod. v aule Gym-
názia J. Francisciho-Rimavského
Študentov srdečne pozývame na stretnutie 
s rozhlasovým redaktorom Michalom Her-
cegom, ktorý prostredníctvom Rádia Regi-
na prináša poslucháčom vždy nové témy. 
A hoci je nevidiaci, mnohokrát vidí viac ako 
my ostatní.

Organizované podujatie
pre študentov SŠ. 

Podujatie z verejných zdrojov podporil 
Fond na podporu umenia.

V Krajine kníh s Valentínom Šefčíkom
6. december, streda o 10.30 hod.
V decembri prijal naše pozvanie do Krajiny 
kníh autor poézie pre deti a mládež Valen-
tín Šefčík, ktorý nám porozpráva o svojej 
tvorbe a o práci spisovateľa.

Organizované podujatie pre školy.  
Podujatie z verejných zdrojov podporil 
Fond na podporu umenia.

NA KRÍDLACH PRÍBEHOV
Vianočné listy sovičke
6. december, streda o 15.00 hod.
Vianoce klopú na dvere a malá sovička 
plánuje veľkú oslavu, na ktorú chce pozvať 
všetkých svojich priateľov. Plná očakávania, 
poroznáša pozvánky a od každého obyva-
teľa lesa dostane písomnú odpoveď. Príďte 
si vypočuť čarovný príbeh a vyrobiť si via-
nočnú pohľadnicu.

Pre mamičky a detičky - Ella objavuje 
svet v zime
7. december, štvrtok o 9.30 hod.
Príďte si s nami čítať, pohrať sa a vytvoriť 
si obrázok. Stretnutie je určené pre deti do 
5 rokov.

Čo čítajú knihovníci - Tipy na knižné dar-
čeky
7. december, štvrok o 15.00 hod. 
Pozývame vás na stretnutie čitateľov s kni-
hovníkmi, ktorí vám porozprávajú o nových 
knihách v knižnici a o tom, čo práve čítajú. 
V decembri vám dáme aj tipy na knižné dar-
čeky pre vašich blízkych. 

Mladý, hybaj do knižnice s Gregorom 
Chalupeckým 
12. december, utorok o 10.00 hod. 
Záverečné stretnutie v rámci programu 
Mladý, hybaj do knižnice bude patriť rodá-
kovi z Levoče, hudobníkovi Gregorovi Cha-
lupeckému, s ktorým spolu nahliadneme 
do hudobného sveta.

Organizované podujatie
pre študentov SŠ. 

Podujatie z verejných zdrojov podporil 
Fond na podporu umenia.

V Krajine kníh so Želmírou Zemčákovou 
a Renátou Milčákovou
12. december, utorok o 14.00 hod.
Autorka Želmíra Zemčáková a ilustrátorka 
Renáta Milčáková predstavia žiakom knihu 
Abecedidlo, cez ktorú ich zoznámia s Brail-
lovým písmom. V knihe sú latinka a Braillo-
vo písmo spojené hravou formou prostred-
níctvom básničiek. 
Podujatie z verejných zdrojov podporil 
Fond na podporu umenia.

NA KRÍDLACH PRÍBEHOV
Pippi zachraňuje Vianoce
13. december, streda o 15.00 hod.
Počuli ste už o Pippi Dlhej pančuche, o naj-
silnejšom dievčatku na svete? O tej Pippi, 
ktorá býva úplne sama vo vile Vilôčke iba 
so svojím koníkom a opicou? O tej Pippi, 
ktorá má cestovnú kapsu plnú zlatiek? Tak 
tá Pippi tentoraz zachraňuje Vianoce! Po ve-
selom príbehu si spolu vyrobíme vianočné 
ozdoby.

Knižný klub KJH
13. december, streda o 18.00 hod. 
Srdečne vás pozývame na stretnutie kniž-
ného klubu, kde môžete diskutovať alebo 
len počúvať rozhovor o dobrej literatúre. 
V decembri čítame poviedku Teolindy Ger-
sao Čitateľ. Prečítanie knihy nepodmieňuje 
účasť.

Klub šikovných rúk
14. december, štvrtok o 15.00 hod.
Venovať sa obľúbeným ručným prácam 
môžete aj v knižnici a okrem toho vzájom-
ne si poradiť a vyskúšať nové či staronové 

ručné práce. V decembri budeme vyrábať 
vianočné ozdoby.

Autorský večer s Evou Lukou
15. december, piatok o 17.00 hod. 
Srdečne vás pozývame na stretnutie s pred-
posledným hosťom cyklu Autorské večery 
s… Eva Luka je poetkou, prozaičkou a pre-
kladateľkou z japončiny. Porozpráva nám 
o práci prekladateľky a o preklade knižnej 
novinky Mačací hosť, ktorú napísal Takaši 
Hiraide a vydal Modrý Peter. 
Podujatie z verejných zdrojov podporil 
Fond na podporu umenia.

Vedomostný kvíz vo Výberofke
19. december, utorok o 17.00 hod.
V spolupráci s Výberofkou na Jarmoku sme 
pre vás pripravili predvianočný interaktívny 
vedomostný kvíz určený pre dospelých. 2 - 
3-členné tímy sa môžu nahlásiť aspoň dva 
dni vopred v knižnici alebo vo Výberofke. 
Príďte si otestovať svoje vedomosti. Pre ví-
ťazné tímy je pripravená odmena.

NA KRÍDLACH PRÍBEHOV
Šťastnú cestu zajačik
20. december, streda o 15.00 hod.
Zvieratká v lese čakajú na niečo výnimočné. 
Na niečo, čo nevidia každý deň... Vo vzdu-
chu sa vznáša radostné očakávanie blížia-
cej sa zimy. Príďte si vypočuť krásny príbeh 
o zajačikovi, ktorý hľadal cestu domov, a vy-
robiť si s nami malé vianočné darčeky.

По-русски обо всём - Po slovensky 
o všetkom
20. december, streda o 17.00 hod.
Pozývame vás na rusko-ukrajinsko-sloven-
ské konverzačné stretnutie. Pomôžme si na-
vzájom a rozvíjajme svoje jazykové schop-
nosti hravou formou cez jazykovú výmenu. 
Naše ukrajinské priateľky nám pomôžu 
s ruštinou a možno aj ukrajinčinou a my im 
na oplátku pomôžeme so slovenčinou.  

Let’s talk!
27. december, piatok o 17.00 hod.
Chcete si zdokonaliť vaše “speaking skills”, 
oprášiť znalosti angličtiny, či sa jednodu-
cho porozprávať o zaujímavých témach 
v cudzom jazyku? Pozývame vás na nefor-
málne konverzačné stretnutia Let’s talk! 
V decembri sa budeme okrem iného roz-
právať o sviatkoch a tradíciách vo svete.

Autorský večer s Petrom Župníkom
28. december, štvrtok o 17.00 hod.
Autorské večery v tomto roku ukončíme 
v Galérii mesta Levoča prezentáciou kníh 
s fotogra� ami  Petra Župníka, ktorý nám 
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Beletria
Asimov, Isaac: Predohra k nadácii 
Bast, Eva-Maria: Kráľovná Alžbeta II.
Bastašić, Lana: Chyť zajaca 
Batahla, Martha: Neviditeľný život Eurídice 
Gusmão
Couto, Mia: Terorista elegán a iné príbehy 
Ernaux, Annie: Udalosť/Mladý muž 
Friedlander, Omer: Muž, ktorý predával vzdu-
ch v Svätej zemi 
Gyasi, Yaa: Návrat domov 
Harmel, Kristin: Dcéra Paríža 
Ježovičová, Kristína: Nelám mi krídla 
Karšaiová, Jana: Zamatový rozvod 
Kiš, Danilo: Encyklopédia mŕtvych 
Kurkov, Andrej: Sivé včely 
Lispector, Clarice: Jablko v tme 
Lykke, Nina: Nie sme tu nato, aby sme sa za-
bávali 
Mãe, Valter Hugo: Syn tisícich otcov 
Midwood, Ellie: Moja duša zostala v Osvien-
čime 
Powers, Richard: Zmätenosť 
Tabucchi, Antonia: Requiem

Romány pre ženy
Benková, Jana: Zlodejky manželov 
Bowmanová, Valerie: Skrotený vikomt 
Brnková, Michaela: Diablo 
Dolce, Baja: Ten ľavý 
Fecková, Veronika: Láskou zlomená 
Frantz, laura: Ruža a bodliak 
Gabaldonová, Diana: Outlander 7 – Ozvena 
v kostiach 
Grissom, Kathleen: Dievča z kuchyne 
Hunter, Teagan: Ešte! (mi daj šancu)
Hunterová, Kristi Ann: Dedičstvo z lásky
Kennedyová, Elle: Výzva  
Klassen, Julie: Sestry zo Sea View
Ladd, Sarah E.: Neznáma vo Fellsworthe 
Levinski, J.: Kon� gurácia nás dvoch 
Locke, Tembi: Od nuly 
Rimová, Andrea: Karma 
Riversová, Francine: Nádej jednej matky 
Sahler, Martina: Príbeh písaný vôňami 

Zamari, Michaela: Impulz 

Detektívky
Arlidge, M. J.: Nehas, čo ťa nepáli 
Bakkeid, Heine: St. Avenger
Barker, J. D.: Štvrtá opica 
Brown, Sandra: Slepý tiger 
Bryndza, Robert: Ťaživé ticho 
Carter, Chris: Ja som smrť 
Fitzek, Sebastian: Lovec očí 
Kozmon, František: Kamzík 
Maldonado, Isabella: Hadie oči 
Minier, Bernard: Oko 
McFadden, Freida: Anatómia lži
Silva, Daniel: Zberateľ 

Komiksy
Išida, Sui: Tokijský Ghúl 4 - 6
Jamazaki, Kore: Čarodějova nevěsta 11 - 13
Kišimoto, Masaši: Naruto 16 - 20
Nagabe, Pan: Dívka ze země Venku 9 - 11

Literatúra pre deti a mládež 
Allsuch Boardman, Adam: Ilustrované dejiny 
� lmu 
Barmejo, Mercedes: Pociťáčikovia 
Campello, Giuditta: Šťastnú cestu, zajačik 
Ďuričová, Ivona: Vianočná vločka 
Ende, Sebastian: Nekonečný príbeh 
Farrow, Joanna: Harry Potter: O� ciálna kniha 
receptov 
Grimm, Sandra: Ella objavuje svet: V zime
Hlatký, Michal: O tme a veľkom človeku 
Juhász, Martina: Glória na prázdninách 
Langen, Annette: Dobrodružné listy od Felixa 
Lingrenová, Astrid: Pippi zachraňuje Vianoce 
Kerekesová, K. a kol: Websterovci 4 
Kúzelné čítanie: Ľudové zvyky a tradície 
Millwood Hargrave, Kiran: Leila a modrastá 
líška 
Minecraft – Príručka prieskumníka 
Negrescolor, Joan: Ja, Alfonsina 
Samojlik, Tomasz: Tajomstvo jazvečej nory 
Saunders, Chris: Mám na to!
Smith, Alex T.: Ako sa myšiak Félix vrátil na 

Vianoce domov 
Sodomka, Martin: Ako si postaviť auto 
Springer, Nancy: Enola Holmesová 3
Ständing, Sabine: Petronela Jabĺčková 10: 24 
vianočných príbehov 
Ščerba, Natalja: Kráľovná času 
Šingovská, Lenka: Tajomstvo skalného sokola 
Telgemeier, Raina: Duchovia 

Náučná literatúra pre dospelých
Ahonen, Michaela: Sneh, sauna, suomi 
Anderson, Pamela: S láskou, Pamela 
Cave, Stephen: Nesmrteľnosť 
Dufek, Jiří: Historie automobilů Škoda
Erikson, Thomas: Obklopený energetickými 
upírmi 
Fox Weber, Charlotte: Povedz mi, po čom tú-
žiš
Freedland, Jonathan: Majster útekov 
Galeotti, Mark: Putinove vojny 
Hlavačková, Lívia: Od elixírov po lieky 
Judt, Tony: Povojnová Európa 
Kirsch, Josephine: Makramé vánoční ozdoby 
Kolář, Pavel: Labyrint pohybu 
Koločová, Zuzana: Mandaly malované tech-
nikou Dot Art 
Kopčan, Michal: Myseľ šampióna 
Košťálová, Petra a kol.: Dějiny Arménie 
Kováč, Denis: (A)sociálne prasa 
Lonely Planet – Fínsko 
Marshall, Tim: Budúcnosť geogra� e 
Mole, Tom: Tajný život kníh 
Pink, Richard: Špinavé prádlo 
Santabarbara, A. S.: Život na cestě
Thorwald, Jürgen: Ríša chirurgov 
Vancáková, Soňa: Ale už dosť!

..a veľa ďalších! Kompletný zoznam 
noviniek nájdete na našej web 

stránke: kniznicalevoca.sk

Nákup kníh z verejných zdrojov
podporil Fond na podporu umenia.
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porozpráva ako gra� cky vznikali knihy Ľu-
boslava Adamuščina - Tiché veci, Petra Rep-
ku - Spev, Michala Hvoreckého - Spamäti, 
Huberta Klimko-Dobrzanieckeho - Uspá-
vanka pre obesenca,  Tonyho Judta - Pen-
zión spomienok a kniha Zaľúbení do Paríža. 

Autorský večer je súčasťou podujatia Doko-
nalá fotogra� a.
Podujatie z verejných zdrojov podporil 
Fond na podporu umenia.

 Zmena programu vyhradená!

VÝPOŽIČNÝ ČAS
POČAS SVIATKOV

23.12. (sobota) - ZATVORENÉ

24.12. - 26.12. - ZATVORENÉ

27.12. (streda) - 9.00 - 17.00

28.12. (štvrtok) - 9.00 - 17.00

29.12. (piatok) - 9.00 - 17.00

30.12. (sobota) - ZATVORENÉ

1.1.2024 (pondelok) - ZATVORENÉ 

Kolektív Knižnice Jána Henkela v Levoči
praje všetkým príjemné prežitie 

vianočných sviatkov v zdraví a pokoji
so svojimi najmilšími, aj s nádielkou

dobrých kníh pod vianočným stromčekom.



ČESKO-SLOVENSKÉ PRIATEĽSTVO 
POVZBUDZUJE AJ INŠPIRUJE

Brnianske Cyrilometodovské gymnázium 
a stredná odborná škola pedagogická si na-
šli cestu do Levoče v prvých prázdninových 
dňoch leta 2015 a už prvá o� ciálna návšte-
va cirkevného gymnázia u českých partne-
rov predznamenala výborné vyhliadky na 
nielen formálnu spoluprácu.

Po výmenách geogra� a, biológia a dejepis 
sme štvrtú projektovú výmenu začali slo-
venčinou a slovenskou literatúrou. Náročná 
príprava workshopov sa vyplatila, strávili 
sme cenný čas poznávaním nášho jazyka, 
literatúry, literárnych predstaviteľov a ich 
najlepších literárnych diel. Pomedzi to sme 
dali priestor  zábave a súťaženiu. V teréne 
sme spoznávali knihy, knižných ilustrátorov, 
cestu k hmatovej knihe i k jej � lmovej adap-
tácii. Ale iba niektorí vedia, čo skrýval fran-
cúzsky večer, kde hľadať dvoch apoštolov aj 

ako rýchlo vsunúť do programu � orbalovú 
výzvu.

Veríme, že v tomto čase už študenti a uči-
telia rozbaľujú knižnú výzvu, podľa indícií 
spoznávajú pribalené darčeky a čítanie 
v slovenčine uľahčuje predchádzajúci 
štvordňový tréning.

Naša Levoča ponúkla českým dvojičkám 
našich študentov k slovenským knihám 
ešte svoje historické klenoty. Mimoriadny 
ohlas mala prehliadka veže baziliky, sa-
motná Bazilika sv. Jakuba a najmä novozre-
konštruované prízemie historickej radnice. 
Ďakujeme pánovi prednostovi Mgr. Nikola-
jovi Kučkovi za prijatie v priestoroch, ktoré 
sú po úspešnej turistickej sezóne uzavreté 
a čakajú na svoje znovuotvorenie po zime.

Videli sme, ako môže malé mesto cenné 
svojimi výnimočnými pamätihodnosťa-
mi nadchnúť cudzincov, ale aj domácich. 
Ďakujeme vedeniu školy, Knižnice Jána 
Henkela  i mesta, že sme mohli zažiť tvo-
rivú atmosféru a inšpirovať seba aj našich 
českých priateľov na poznávanie klenotov 
literárnych i historických.

Mgr. Natália Bajtošová,
koordinátorka výmennej spolupráce

Príjemné prežitie vianočných sviatkov
a úspešný vstup do nového roka 2024.

Prajeme Vám veľa šťastia, zdravia, úspechov 
a ďakujeme za doterajšiu priazeň i spoluprácu.

kolektív pracovníkov 
Múzea špeciálneho školstva v Levoči
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STREDNÁ ODBORNÁ ŠKOLA 
SLUŽIEB MAJSTRA PAVLA
KUKUČÍNOVA 9, LEVOČA
škola remeselných zručností

Vás pozýva na DEŇ OTVORENÝCH DVERÍ 
v dňa 12. decembra 2023 (utorok) od 8.00 hod.

Predstavené budú študijné a učebné odbory 
pre školský rok 2024/2025:
4-ročné študijné odbory:
 2960 K operátor/operátorka potravinárskej výroby
 4553 K podnikateľ/podnikateľka pre rozvoj vidieka

3-ročné učebné odbory:  
 2487 H autoopravár - mechanik / autoopravárka - mechanička
 2464 H strojný mechanik / strojná mechanička

NOVÝ štvorročný  učebný odbor:
 2977 H   cukrár kuchár/cukrárka kuchárka

2-ročné učebné odbory:  
 3178 F výroba konfekcie
 2498 F technické služby v autoservise
 3169 F praktické práce 

Informácie o možnosti štúdia,  prehliadku priestorov školy je možné 
dohodnúť individuálne na tel. čísle 053/4513291-3, 0904 656956,

príp. mailom: riaditel@souplevoca.sk, zastupca@souplevoca.sk 

KRAJŠIE PROSTREDIE – LEPŠIE PODMIEN-
KY VZDELÁVANIA NA GYMNÁZIU SV. 
FRANTIŠKA ASSISKÉHO V LEVOČI

Gymnázium sv. Františka Assiského v Levoči uspelo 
v projekte pod názvom „Krajšie prostredie – lepšie 
podmienky vzdelávania“, ktorého vyhlasovateľom 
bol Nadačný fond Embraco v Nadácii Pontis. Vďaka 
� nanciám z tohto projektu sme mohli vo všetkých 
kmeňových triedach vymeniť klasické drevené ta-
bule, na ktoré sa písalo kriedou, za moderné mag-
netické tabule, doplnené o magnetické držiaky 
a ďalšie potrebné príslušenstvo. Nielen táto, ale 
aj ďalšie priebežne realizované modernizácie in-
teriéru školy nepochybne prispievajú k skrášleniu 
prostredia aj k zlepšeniu podmienok vzdelávania 
našich žiakov. 
Magnetické tabule, magnetické držiaky na � xky aj 
ďalšie príslušenstvo budú okrem každodenného 
používania na vyučovaní využívané aj na work-
shopy, konferencie a podujatia pod záštitou školy 
a školského parlamentu pre žiakov školy, ako aj 
záujemcov o štúdium na škole či širokú verejnosť.
Týmto sa chceme ešte raz poďakovať Nadačnému 
fondu Embraco v Nadácii Pontis za podporu vzde-
lávania žiakov Gymnázia sv. Františka Assiského 
v Levoči.

 
vedenie Gymnázia sv. Františka

Assiského v Levoči
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SPOLOČENSKÁ
RUBRIKA
Významné životné jubileá 

v mesiaci december 2023 oslávia:

93 rokov
Katarína Kramarčíková

92 rokov
Pavel Kuľa
88 rokov

Zuzana Ištoková
86 rokov

Ján Štrama
84 rokov

Valéria Bajlová
83 rokov

Ing. Štefan Pravlík
81 rokov

Mária Hvilová
Mária Suchá

80 rokov
Štefan Boguský

79 rokov
Eva Moschová

78 rokov
Imrich Jankulár
Amália Piteková

70 rokov
Janka Hollová

Mária Chraščová
Štefan Michalík

Eva Nemcová
Bc. Štefan Suchý
Mgr. Anna Suchá

Gabriela Švantnerová
Emília Vlkolinská

Všetkým oslávencom srdečne 
blahoželáme, prajeme pevné zdravie 

a veľa životného optimizmu 
do ďalších rokov života.

Vitajte medzi nami

Samuel Seman

Manželstvo uzavreli

Michal Glodžák a Bc. Kristína Olejárová
Mgr. Boris Jezerčák a MUDr. Nikola Hanudeľová

Jerguš Kočko a Martina Holubová
Ivan Lazišťan a Martina Matalíková

Jaroslav Mati a Alena Janíčková
Viliam Scholtz a Michaela Hasajová

Ing. Lukáš Šandala a Ing. Nikola Lisoňová
MUDr. Rastislav Šaling a Alena Stašíková Galvánková

Bc. Ing. Marek Vitikáč a PhDr. Katarína Czibáková
Ing. Michal Vodžák a Lucie Kratěnová

Juraj Žabecký a Ivana Šebestová

Opustili nás

Ladislav Kočko, rok nar. 1949
Viliam Pišta, rok nar. 1953

V Levoči dňa  21. 11. 2023 
Mgr. Darina Krajňáková, oddelenie OaVP

Ponúkam do prenájmu zrekonštruované priestory 
pre ambulanciu lekára v budove

Zdravotného strediska v Spišskom Podhradí.
Kontakt: 0905 351 178



Levočská nemocnica 
má vďaka Nadácii AGEL 

nový prístroj

NADÁCIA AGEL použila výťažok 
z 2% z dane na nákup a darovanie 
desiatich špeciálnych prístrojov 

pre sedem nemocníc skupiny 
AGEL SK. Nemocnica AGEL Levoča 

získala prístroj Boso ABI (Ankle-
Brachial Index). Je to diagnostické 

zariadenie určené na meranie 
Ankle-Brachial Indexu, čo je 

dôležitý ukazovateľ stavu krvného 
obehu v dolných končatinách. 

Prístroj sa nachádza vo všeobecnej 
ambulancii pre dospelých. 

Boso ABI systém je dôležitým nástrojom 
v diagnostike a sledovaní stavu periférnych 
ciev. Jeho presnosť a spoľahlivosť ho robia 
cenným zariadením pre lekárov a zdravot-
níckych odborníkov v oblasti kardiológie 
a cievnej medicíny. „Vo všeobecnej am-
bulancii pre dospelých máme k dispozícii 
tento prístroj, ktorý pomáha diagnostiko-
vať ICHDK – ischemickú chorobu dolných 
a horných končatín. V prípade, že u pacien-
ta diagnostikujeme problém cievneho obe-
hu, odporučíme ho na následnú zdravotnú 
starostlivosť v špecializovanej ambulancii,“ 
približuje lekárka všeobecnej ambulancie 
pre dospelých levočskej nemocnice MUDr. 
Olha Koval. 

Boso ABI systém umožňuje lekárom a zdra-
votným odborníkom presné meranie tlaku 
v artériách dolných končatín a porovnanie 
s tlakom v paži. Toto meranie poskytuje 
dôležité informácie o prietoku krvi v tých-
to oblastiach a môže odhaliť potenciálne 
problémy s cievnym systémom. Boso ABI 
systém je často používaný na diagnostiko-
vanie periférnych cievnych ochorení (PCO). 
PCO môžu mať vážne dôsledky na kvalitu ži-
vota pacienta a môžu byť spojené s rizikom 
srdcových ochorení a iných komplikácií. 
Opakované merania Ankle-Brachial Inde-
xu s použitím Boso ABI systému umožňujú 
monitorovať vývoj stavu cievneho obehu 
u pacienta. Týmto spôsobom je možné sle-
dovať účinnosť liečby a prípadné zlepšenie 
alebo zhoršenie stavu.

„Poslaním NADÁCIE AGEL je pomáhať 
a vďaka � nančným prostriedkom z 2% daní 
od lekárov, sestier, vedenia, celého perso-
nálu nemocníc a všetkých zamestnancov 
AGEL môžeme každoročne zakúpiť potreb-
né prístroje pre zdravotnícke zariadenia 

s cieľom zlepšenia podmienok 
a v rámci modernizácie prístrojov, 
ktoré zvyšujú komfort a kvalitu 
zdravotnej starostlivosti. Zakúpe-
nie týchto špeciálnych prístrojov je 
veľká investícia, ale jej prínos pre 
pacientov môže byť neoceniteľ-
ný,“ uviedla predsedníčka Správnej 
rady a riaditeľka NADÁCIE AGEL 
Mgr. Iveta Chreneková.

„Sme veľmi radi, že všetkých desať 
moderných prístrojov a systémov 
je už dodaných do zdravotníckych 
zariadení a pomáhajú pacientom 
v rôznych regiónoch Slovenska. 
Moje srdečné poďakovanie patrí 
všetkým zamestnancom AGEL, 
ktorí venovali 2% z dane NADÁCII 
AGEL a pomohli k ich zakúpeniu,“ 
dodala Mgr. Iveta Chreneková.

Agel Levoča

ZDRAVOTNÍCTVO, POHOTOVOSTNÉ LEKÁRNE
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POHOTOVOSTNÉ LEKÁRNE

ROZPIS SLUŽIEB DECEMBER 2023
OKRES LEVOČA

1. 12. 16.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

2. – 3. 12. 8.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

4. – 8. 12. 16.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

9. – 10. 12. 8.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

11. – 15. 12. 16.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

16. – 17. 12. 8.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

18. – 22. 12. 16.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

23. 12. 8.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

24. 12. 8.00 - 18.00 Lekáreň SOPHUS

25. 12. 8.00 - 18.00 Lekáreň Dr. Max

26. 12. 8.00 - 18.00 Lekáreň U Hada

27. – 29. 12. 16.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

30. 12. 8.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max

31. 12. 8.00 - 18.00 Lekáreň Pri Košickej bráne

Lekáreň Dr. Max
(Pri podkove 7)
tel. 0901 961 267

Lekáreň SOPHUS
(Kukučínova 3)

tel. 0904 763 182

Lekáreň U Hada
(Námestie Majstra Pavla 13/13)

tel. 0901 721 731

Lekáreň Pri Košickej bráne
(Košická ulica 86/22)



Služby Božie na mesiac december 2023

Milí Levočania! 
Z Božej milosti, po roku opäť prežívame ad-
ventný čas nášho života. Vzácne očakávanie, 
vzácnu prípravu na príchod zasľúbeného 
Mesiáša – Krista. Chceme si nanovo uvedo-
miť a prežiť, že Ježiš je Ten, ktorého potrebu-
jeme ako Spasiteľa, pretože sami si odpustiť 
nevieme. Sami sa zmieriť s našim nebeským 
Otcom nedokážeme. A nie je v našich ru-
kách ani dať si večný život. Prichádzajúci 
Ježiš nám toto všetko ponúka, samozrejme, 
za predpokladu, že my sami o to stojíme 
a máme záujem.

Ajhľa, počneš, porodíš syna a dáš Mu meno 
Ježiš. Bude veľký, Synom Najvyššieho sa 
bude volať a Pán Boh Mu dá trón Jeho otca 
Dávida. Bude kraľovať nad domom Jáko-
bovým naveky a Jeho kráľovstvu nebude 
konca. Slová z Písma svätého pochádzajú 
z úst anjela Gabriela, ktorý sa z Božej vôle 
zjavil Márii a Lukáš tieto slová po dôklad-
nom preskúmaní udalostí zapísal vo svojom  
evanjeliu 1,31 -34 verši. Mladému dievčaťu 
sa dostáva úžasného zasľúbenia, v ktorom sa 
jej oznamuje narodenie syna.  No nie hocija-
kého. Anjel zdôrazňuje, že to nebude obyčaj-
ný syn. Bude to kráľ. Mária a Jozef sú v našich 
mysliach za� xovaní ako skromný a nábožný 
pár. Dvojica, ktorá cez všetky útrapy verej-

ného poníženia prijala Máriino tehotenstvo 
a podrobila sa tak Božiemu plánu. Máloke-
dy si však uvedomujeme, že v osobe Joze-
fa, toho nenápadného muža, ktorý sa po 
betlehemských udalostiach načisto vytráca 
z nášho zorného poľa, máme pred sebou po-
tomka kráľa Dávida. Kráľ Dávid bol veľmi vý-
raznou osobnosťou v dejinách národa. Jeho 
meno je dodnes živé a poznáme ho dôverne 
ako politického, ale aj duchovného vodcu. 
Tu, po boku skromnej Márie stojí jeho poto-
mok, ktorý svoju rodovú príslušnosť nahlas 
priznáva, keď ide do Betlehema, aby sa dal 
zapísať. Práve v Betleheme sa totiž narodil 
kráľ Dávid. Práve v Betleheme má svoje kore-
ne Jozef a práve v Betleheme sa má narodiť  
aj nový kráľ, ktorý svojím významom prevýši 
aj svojho vznešeného predka, kráľa Dávida. 
Kristov kráľovský úrad vidíme už v Starej 
zmluve, keď Hospodin dáva zasľúbenie krá-
ľovi Dávidovi: „Trvalý bude tvoj dom i tvoje 
kráľovstvo večne predo mnou a tvoj trón 
bude pevný naveky.“ 2 Sam 7, 16 

Keď sa neskôr dom Dávidov nachádzal 
v zreteľnom úpadku, prorok Izaiáš  9, 5- 6 
vyslovuje nové zasľúbenie a poukazuje na 
Mesiáša, ktorý má ešte len prísť: „Lebo dieťa 
sa nám narodilo, syn nám je daný; na jeho 
pleciach spočinie kniežatstvo, jeho meno 
bude: Predivný radca, Mocný Boh, Otec 
večnosti, Knieža pokoja.  Veľká bude jeho 

vláda a nebude konca pokoju na tróne 
Dávidovom a v jeho kráľovstve, lebo ho 
upevní právom a spravodlivosťou odteraz 
až naveky. Horlivosť Hospodina mocností 
to urobí.“ Nová zmluva tieto starozmluvné 
zasľúbenia prijíma a vzťahuje ich na Ježiša 
z Nazareta. Vidíme to pekne aj v slovách 
anjela Márii. Zdalo by sa, bratia a sestry, že 
koncept Ježiša ako Kráľa nemá nijakú chybu. 
A predsa je tu jeden problém. Ak je Ježiš sku-
točne Kráľ kráľov a Pán pánov, potom ako je 
možné, že sa svet len tak málo zmenil a Jeho 
kráľovstvo je tak slabo uznávané? Týka sa to 
všetko azda len vzdialenej budúcnosti? Má 
na mysli len nejaké duchovné kráľovstvo? 
Keď listujeme stránkami histórie, vidíme, ako 
kráľovstvá tohto sveta v priebehu storočí 
povstávali a zanikali. Historici tvrdia, že ten-
to svet poznal 21 veľkých civilizácií. Z nich 
všetky trvali len istý čas a potom zanikli. Pre-
tože pýcha môže spôsobiť pád akéhokoľvek 
národa a kráľovstva. Pán Boh dovoľuje, aby 
vznikali, ale kvôli svojej pýche a bezbožnosti 
upadajú do zabudnutia. No Boh nad všet-
kým vládne. On je zvrchovaným Pánom aj 
nad ríšami, ktoré sa proti Nemu búria. 

Ak teda dnes, chceme hovoriť o Kristovej vlá-
de, potom musíme vidieť aj jej prítomný roz-
mer. Pán Ježiš najprv vykonáva svoju vládu 
nad jednotlivcom, a to tým, že ho priťahuje 
k viere v Neho, a potom človeka usmerňuje. 

EVANJELICKÁ CIRKEV AUGSBURSKÉHO VYZNANIA

Drahí Levočania,
mnohí sa už tešíte na Vianoce. Dobrou sprá-
vou je, že už sú blízko. A ešte lepšou správou 
je, že sa na ne počas adventu môžeme pri-
praviť. Môže nám k tomu pomôcť aj prítmie 
rorátnych svätých omší, ktoré počas adventu 
slúžime každé ráno okrem nedele.

V advente sa nezačína iba nový liturgický 
rok. Otec biskup František Trstenský využil 
advent aj na predstavenie nového pastorač-
ného plánu diecézy s názvom „Ježišova cesta 
a emauzskí učeníci“, ktorý pozostáva z troch 
etáp. Prvú etapu začneme spoločne práve 
v predvečer prvej adventnej nedele celo-
diecéznou adoráciou. Keďže všetci by sme 
sa do jedného kostola nezmestili, bude sú-
časne prebiehať na viacerých miestach. My 
sa v sobotu 2. decembra o 17.00 chystáme 
do Baziliky sv. Jakuba. Táto prvá etapa bude 
trvať od prvej adventnej nedele do Nedele 
Božieho slova (3. nedeľa v období cez rok) a 
bude zameraná na počúvanie. Prečo? Lebo 
keď Ježiš kráčal s frustrovanými emauzskými 
učeníkmi, najskôr ich vypočul. Symbolom 
tejto etapy bude svieca. Nebudem vás držať 

v napätí a rovno vám prezradím, že druhá 
etapa bude prebiehať od Nedele Božieho 
slova do Veľkej noci a bude zameraná na 
Sväté písmo. Prečo? Lebo keď sa emauzskí 
učeníci vyrozprávali, Ježiš im začal vysvetľo-
vať, „čo sa naňho v celom Písme vzťahovalo“. 
No a tretia etapa bude prebiehať od Veľkej 
noci do konca letných prázdnin a bude za-
meraná na jeden z darov Veľkej noci – Eucha-
ristiu. Prečo? Lebo keď Ježiš potom večer s 
emauzskými učeníkmi sedel pri stole, „vzal 
chlieb a dobrorečil, lámal ho a podával im 
ho.“ A oni ho vtedy spoznali.

Začiatkom adventu prežívame aj slávnosť 
Nepoškvrneného Počatia Panny Márie, na 
ktorú sa my, minoriti, zvykneme pripra-
vovať novénou. Prečo? Lebo práve naša 
rehoľa vždy obhajovala toto tajomstvo. V 
stredoveku sme sa kvôli tomu v nekoneč-
ných dišputách naťahovali napríklad s do-
minikánmi, ktorí boli proti. Až prišiel učený 
brat Ján Duns Scotus, ktorý argumentoval 
nasledovne: Mohol by Boh uchrániť Pannu 
Máriu od dedičného hriechu? Mohol. Chcel 
by to urobiť? Chcel. Tak potom to aj urobil. 

Ale vráťme sa do roku 2023. Plagát s progra-
mom jednotlivých dní novény už určite visí 
minimálne na nástenke v kostole minoritov. 
Tohtoročnou témou je „Panna Mária a my.“ 
Program vyvrcholí 8. decembra na Sláv-
nosť Nepoškvrneného Počatia Panny Márie 
svätou omšou o 16.00. Pozvanie prijal otec 
biskup Ján Kuboš. Srdečne pozývame aj vás. 
Inak, ak by ste nevedeli, novéna je v podsta-
te deväťdňová pobožnosť („novem“ zname-
ná po latinsky deväť“).

Dňa 3. decembra si môžete na RTVS v relácii 
Orientácie pozrieť reportáž s témou Greccio 
(800. výročie živého betlehemu). Dňa 25. de-
cembra popoludní môžete na nádvorí nášho 
kláštora živý betlehem zažiť. Dňa 27. decem-
bra chystajú eRkári koledovanie (Dobrá no-
vina) a 29. decembra po svätej omši o 15.50 
pozýva páter Martin na stretnutie Rytierov 
Nepoškvrnenej a ctiteľov Panny Márie.

Prajeme tichý advent, veselé Vianoce a po-
žehnaný rok 2024!

br. Tomáš M. a spolubratia

SLOVÍČKO OD MINORITOV

CIRKVI
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SRDEČNE VÁS POZÝVAME 
NA SLUŽBY BOŽIE O 9.00 HOD: 

3. 12. 2023 - Služby Božie v 1. nedeľu 
adventnú s Večerou Pánovou v kosto-
le na námestí

3. 12. 2023 - ADVENTNÝ KONCERT 
o 17.00 v kostole na námestí

10. 12. 2023 - Služby Božie  v 2. nedeľu 
adventnú v modlitebni na fare 

17. 12. 2023 - Služby Božie v 3. nedeľu 
adventnú v modlitebni na fare 

24. 12. 2023 - Služby Božie v 4. nedeľu 
adventnú v modlitebni na fare

24. 12. 2023 - Štedrovečerné služby 
Božie v kostole na námestí o 17.00 

25. 12. 2023 - 1. sviatok vianočný – 
Narodenie Krista Pána - v kostole na 
námestí

26. 12. 2023 - 2. sviatok vianočný 
v modlitebni na fare

31. 12. Silvester – záver občianskeho 
roka v kostole na námestí o 17.00

Pravidelné stretnutia na evanjelickej 
fare:

utorok o 17.00 Adventné večierne 
v modlitebni na fare

streda o 16.30 Stretnutie Zvonkohry

piatok o 15.30 Detský klub, o 17.00 
Šachový krúžok

Záujem o pastorálnu návštevu ale-
bo prislúženie Večere Pánovej v do-
mácnostiach môžete nahlásiť na tel. 
čísle cirkevného zboru: 0917 771 758 
alebo 0918 828 199 farárka Zuza-
na Durcová, prípadne e-mailom na 
faralevoca@gmail.com

Môžete nás sledovať na facebooku 
ECAV Levoča.

Jeho vláda sa realizuje aj tak, že vládne nad 
svojou cirkvou a riadi ju, aby zásady Božieho 
kráľovstva bolo možné vidieť aj v nej. Toto 
je aj odpoveď na vyššie postavenú otázku: 
Ak je Ježiš Kráľ kráľov a Pán pánov, potom 
ako je možné, že sa tento svet len tak málo 
zmenil a Jeho kráľovstvo je tak slabo uznáva-
né? Pán Ježiš svoje kráľovstvo nepresadzuje 
násilím, mocou ani silou. Nerobí to hrubým 
nátlakom, žiadnou manipuláciou ani vyhrá-
žaním sa. Dobro sa predsa nedá nastoliť ani 
presadiť takýmito spôsobmi. Ježiš je Kráľ, 
ktorý dáva ponuku na zmenu, na zlepšenie, 
na nový vzťah medzi ľuďmi a Bohom, po-
nuku na zlepšenie vzťahov medzi ľuďmi. No 

necháva nám súčasne priestor na slobod-
né rozhodnutie. Netlačí nás, aby sme prijali 
Jeho ponuku. I keď by Ho to určite potešilo, 
necháva nám priestor na slobodné rozhod-
nutie. V tom je okrem iného Jeho veľkosť ako 
Kráľa. To, po čom túži, by nám mohol jedno-
ducho nadiktovať, nariadiť a nemusel by sa 
nás pýtať na náš názor. Ale toto nie je cesta 
Krista - Kráľa. Keď sa v Otčenáši modlíme: 
„Príď kráľovstvo Tvoje“, máme na mysli práve 
túto prítomnú vládu Ježiša ako Kráľa v našich 
životoch. 

A čo ty, drahý brat, milá sestra? Odmietneš 
Ho tiež, lebo nespĺňa tvoje predstavy o tom, 

ako by kráľ mal vyzerať? Alebo dáš svoje 
predstavy bokom a radšej sa spoľahneš 
a budeš dôverovať tým Božím predstavám, 
plánom a úmyslom? Pán Ježiš je však krá-
ľom nebeským – večným kráľom, a teda aj 
slová anjela o tom, že Jeho kráľovstvu nebu-
de konca sú doslovne pravdivé. Kráľovstvo 
Pána Ježiša nie je priestorovo ani časovo 
obmedzené, a tak je On večne živým kráľom 
a kraľuje aj nám dnes. Aj my sa máme skloniť 
pred Ním, naplno sa Mu odovzdať a prejaviť 
Mu úctu, ako Mu ju prejavili mudrci, keď Mu 
k nohám zložili zlato ako symbol kráľovského 
bohatstva. Zložme Mu preto k nohám naše 
srdce! Veď On je aj našim Kráľom! Amen.

Betlehemské svetlo naplní Slovensko
pokojom už tridsiaty štvrtýkrát

Každoročne, už viac ako 30 rokov, prinášajú 
skautky a skauti na Slovensko svetlo z Betle-
hema, aby rozžiarilo každý kút našej krajiny 
a obohatilo sviatočnú atmosféru Vianoc svo-
jím posolstvom pokoja, radosti a lásky. Nám, 
skautom, je cťou, že ho každoročne môžeme 
prijímať a šíriť ďalej, vďaka čomu symbolicky 
spájame Slovensko v žiarivej reťazi svetla.

Tento rok je pre náš 64. Zbor Štefana Kluberta 
výnimočný. Práve skauti z nášho zboru - z 2. 
oddielu Veľkých-malých Spišský Hrhov, z dru-
žiny „Ježkovia v pohode“ prinesú na Slovensko 
Betlehemské svetlo z Linzu od rakúskych skau-
tov a v poľskom meste Zakopané ho odovzda-
jú poľským skautom. Ako víťazi celoslovenskej 
súťaže Družina roka odovzdajú Svetlo pokoja 
aj prezidentke SR. 

Skauti zo 64. Zboru spoja tento rok Betlehem-
ským svetlom opäť celý Spiš od úpätia Levoč-
ských vrchov a pohoria Branisko po Iliašovce 
a obec Smolník. Svoje nenahraditeľné miesto náj-
de Betlehemské svetlo aj u otca Biskupa na Spiš-
skej Kapitule, ktorý nám, tak ako po minulé roky, 
udelí požehnanie, aby plameň Svetla pokoja roz-
žiaril čo najviac domácností. 

V Levoči bude možné odpáliť si Betlehemské 
svetlo vo všetkých kostoloch po sv. omšiach 
v sobotu 23.12.2023, tak isto aj na Námestí 
Majstra Pavla pri historickej radnici v sobo-
tu 23.12.2023 od 10.00 do 19.00. Informácie 
o možnostiach odpálenia si Betlehemského 
svetla budú vyvesené na plagátoch v chrá-
moch v dostatočnom predstihu. Na Štedrý deň 
bude Betlehemské svetlo opäť možné odpáliť si 
pri Betleheme na južnej vonkajšej strane Baziliky 
sv. Jakuba od 9.30 do 11.30.

My, skauti a skautky zo 64. Zboru Štefana Kluberta 
Levoča Vám prajeme pokojné a požehnané preži-
tie vianočných sviatkov. 

CIRKVI, SPOLOČNOSŤ
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1. dec. – PRVÝ PIATOK V MESIACI 
DECEMBRI
Sv. spoveď pred prvým piatkom pred 
a počas ranných i večerných sv. omší 
a okrem toho: 
vo štvrtok od 17.00 
a v piatok od 17.00 hodiny.
Chorých a starých pri príležitosti prvého 
piatku navštívime v piatok od 8.00 hodi-
ny dopoludnia.
2. dec. – FATIMSKÁ SOBOTA
V Bazilike sv. Jakuba fatimská sobota so 
začiatkom o 9.30 hodine. 
3. dec. – PRVÁ ADVENTNÁ NEDEĽA 
V ROKU „B” 
Adventné obdobie má dvojaký význam: 
je časom prípravy na slávnosť Naro-
denia Pána, v ktorom sa pripomína 
prvý príchod Božieho Syna medzi nás. 
Zároveň je to čas, v ktorom sa touto 
pripomienkou zameriava ľudská myseľ 
na očakávanie druhého Kristovho prí-
chodu na konci vekov.
V dnešnú nedeľu je jesenná zbier-
ka na potreby Spišskej katolíckej 
charity.
VEČERNÁ SV. OMŠA V SOBOTU 
2. DECEMBRA O 19.00 HODINE 
Z PRVEJ ADVENTNEJ NEDELE. POČAS 
TEJTO SV. OMŠE BUDE POSVÄTENIE 
ADVENTNÝCH VENCOV V BAZILIKE 
SV. JAKUBA
8. dec. – SLÁVNOSŤ NEPOŠKVRNENÉ-
HO POČATIA PANNY MÁRIE – (piatok)
Cirkevne prikázaný sviatok s povinnos-
ťou účasti na celej sv. omši.
Sv. omše v Bazilike sv. Jakuba, apoštola 
o 6.00, 8.00 a 18.00 hodine, na Marián-
skej hore o 16.00 hodine,
v Závade o 17.00 a v Levočskej Doline 
o 18.00 hodine.          
10. dec. – DRUHÁ ADVENTNÁ NEDEĽA
ZIMNÉ KANTROVÉ DNI v stredu 13., 
piatok 15. a sobotu 16. decembra. 
Úmysel týchto kantrových dní za 
obnovu rodín.
17. dec. – TRETIA ADVENTNÁ NEDEĽA 
(NEDEĽA GAUDETE)
Popoludní v Bazilike sv. Jakuba, 
apoštola hlavná vianočná sv. spoveď 
so začiatkom o 14.00 hodine.
V piatok 22. decembra budeme 
spovedať viacerí kňazi v Bazilike sv. 
Jakuba od 15.00 hodiny.   

„Odišla si tíško, nie si medzi nami,
ale v našich srdciach stále žiješ spomienkami.“

Alžbeta Molitorová, rod. Gombová
Dňa 20. 12. 2023 si pripomíname 5. výročie úmrtia mojej milovanej mamičky, babičky, prababič-
ky a zároveň 100. výročie nedožitých narodenín.

S láskou a úctou spomína dcéra Anna s rodinou.

„Odišla si tíško, ako odchádza deň
a v našich srdciach zostáva spomienka len.
Nech s nami spomína každý, kto ťa mal rád.“

Mária Taratutová

Dňa 28. 12. 2023 uplynú dva roky, čo nás navždy opustila moja milovaná manželka, naša drahá 
mamka, babka, prababka a svokra Mária Taratutová.
Tí, ktorí ste je ju poznali, venujte jej s nami modlitbu a tichú spomienku. 

S láskou spomína manžel Ján,
synovia Jaroslav, Jozef, Rastislav a dcéra Mária s rodinami. 

Margita Rusnáčiková
Jozef Rusnáčik

V roku 2023 sme si pripomenuli nedožité 100. výročie narodenia nášho otca, dedka a pradedka 
Jozefa Rusnáčika a mamky, babky a prababky Margity Rusnáčikovej, pri tejto príležitosti sme 
im venovali milú a tichú spomienku.

 S láskou na Vás spomínajú dcéra Božka a syn Jaro s rodinami.

Spomienky 
                        a poďakovania

Emília Pisoňová
Dňa 1. decembra 2023  uplynulo 9 rokov, čo nás navždy opustila moja 
milovaná manželka ,naša mamka a babka Emília Pisoňová.

Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej spolu s nami modlitbu a tichú spomienku.
S láskou a úctou v srdci spomína manžel Karol,

deti Karol, Marcel  a Andrea s rodinami.

Štefan Comba
Dňa 12. decembra 2023 uplynie 29 rokov, čo nás navždy opustil milo-
vaný manžel, otec a starý otec Štefan Comba.

Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.
S úctou a láskou spomína manželka,

deti, zaťovia, nevesta, vnúčatá a ostatná rodina.
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DRUHÁ ČASŤ ADVENTNÉHO OB-
DOBIA – blízka príprava na sviatky 
Narodenia Pána

24. dec. – ŠTVRTÁ ADVENTNÁ NEDE-
ĽA
ŠTEDRÝ DEŇ – (nedeľa)
Sv. omše dopoludnia tak ako 
v nedeľu. O 16.00 hodine v Bazilike 
sv. Jakuba sv. omša na Vigíliu Naro-
denia Pána – pre rodiny s deťmi 
a seniorov.
O 18.00 hodine zasadneme celá farnosť 
k štedrovečernému stolu ako jedna 
rodina. Večeru začneme modlitbou 
a navzájom sa v duchu spojme. 
Sv. omše v noci už zo slávnosti  Naro-
denia Pána: o 22.00 hodine v Závade 
a v Levočskej Doline.
POLNOČNÁ SV. OMŠA – 24.00 v Bazili-
ke sv. Jakuba, apoštola.
25. dec. – SLÁVNOSŤ NARODENIE 
PÁNA – (pondelok)
Sv. omše: v Bazilike sv. Jakuba o 8.00, 
10.00 a 19.00 hodine; v gymnaziál-
nom kostole o 9.00 hodine; v Závade 
o 8.00 a v Levočskej Doline o 9.30 
hodine.
Sviatok Narodenia Pána má svoju oktá-
vu, čo znamená, že dnes a nasledujú-
cich sedem dní sa slávi ako ten istý deň 
Narodenia Pána.  
26. dec. – SV. ŠTEFANA, PRVÉHO MU-
ČENÍKA. sviatok (utorok)
Sv. omše ako v nedeľu.
27. dec. – SV. JÁNA, APOŠTOLA 
A EVANJELISTU, sviatok – (streda)
28. dec. – SV. NEVINIATOK, MUČENÍ-
KOV, sviatok – (štvrtok)
29. dec. – PIATY DEŇ V OKTÁVE NA-
RODENIA PÁNA
30. dec. – ŠIESTY DEŇ V OKTÁVE NA-
RODENIA PÁNA
31. dec. – PRVÁ NEDEĽA PO NARODE-
NÍ PÁNA – SVIATOK SVÄTEJ RODINY 
JEŽIŠA, MÁRIE A JOZEFA
31. dec. – POSLEDNÝ DEŇ V KALEN-
DÁRNOM ROKU 
Večerná sv. omša o 19.00 hodine – 
ďakovná na konci občianskeho roku 
s chválospevom Teba Bože  chválime 
a krátkou adoráciou pred Sviatosťou 
Oltárnou, so sviatostným požehnaním.
Na Mariánskej hore sv. omša 
v Bazilike Navštívenia Panny Márie 
na rozhraní starého a nového roku 
o 24.00 hodine už zo slávnosti Panny 
Márie Bohorodičky.

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ 
A DOPLNENÁ VO FARSKÝCH OZNAMOCH.

„Človek odchádza, ale všetko krásne,
čo nám dal, ostáva v nás.“

Ján Kacej
Dňa 6.12.2023 si pripomíname 5 rokov, keď nás navždy opustil môj manžel, náš otec, dedko, 
pradedko Ján Kacej. Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku.

S láskou v srdci spomínajú manželka Ruženka,
dcéry Vierka a Julka s rodinami.

„Existujú ľudia, ktorí nám budú chýbať večne...
Sú to tí, ktorí sa dotkli nielen nášho srdca, ale aj našej duše.“ 

Jozef Kopnický

Dňa 12. decembra 2023 uplynie 30 rokov od úmrtia môjho manžela, otca, dedka a príbuzného 
Jozefa Kopnického. 
Ďakujeme všetkým za tichú modlitbu a spomienku. 

S láskou spomínajú manželka Janka,
syn Jozef, dcéry Terézia a Alena s rodinami.

„Ten, kto Ťa poznal, spomenie si,
ten, kto Ťa mal rád,  nezabudol.“

Štefan Spišský
Dňa 31. decembra si pripomenieme 15. výročie úmrtia môjho manžela, nášho otca a dedka Šte-
fana Spišského. 
Tí, čo ste ho poznali a mali radi, venujte mu tichú spomienku.

S láskou a úctou spomínajú manželka Gabriela,
deti Gabriela, Zuzana, Štefan s rodinou, vnúčatka Nadia a Števko.

„Žiarila z Teba láska a dobrota,
budeš nám chýbať do konca života. 
Ten, kto ťa poznal, spomenie si,
Ten, kto ťa miloval, nikdy nezabudne. “

Eva Záthurecká, rod. Boguská
Dňa 11. decembra 2023 si pripomenieme prvé výročie, keď sme sa navždy rozlúčili s drahou 
dcérou, milovanou manželkou, sestrou, s dobrou mamou a babkou Evou Záthureckou. 
Ďakujeme jej za všetko , čo pre nás urobila. Odpočívaj v pokoji.

S úctou, láskou a vďakou spomínajú otec, manžel Juraj,
bratia Štefan a Peter, deti Kamil, Danka a Anna s rodinami a ostatná smútiaca rodina. 

„Zhasli oči, ktoré nám boli tak drahé,
dotĺklo srdce zlaté, ktoré sme mali tak radi,
stuhli ruky, ktoré pre nás tak pilne pracovali.“

Štefan Antoš
Dňa 1. 12. 2023 uplynie 5 rokov, čo nás navždy opustil môj manžel, otec, dedko, pradedko, svo-
kor. 
Kto ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku a modlitbu.

S láskou a úctou spomínajú manželka,
deti, vnúčatá a pravnúčatá a ostatná smútiaca rodina.
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BOHOSLUŽOBNÝ PROGRAM NA 
MESIAC DECEMBER 2023:
Svätá liturgia v nedeľu o 10.00 hod.
Svätá liturgia v pracovných dňoch 
 o 16.30 hod.,
 ráno a v sobotu o 7.30 hod. 
Svätá liturgia vo sviatok v pracovný deň 
o18.00 hod. 
(info aj na www.grkatle.sk alebo facebo-
ok.com/grkatlevoca)

SVIATKY V MESIACI DECEMBER 2023:
6. XII. – Svätý Mikuláš, arcibiskup 
a divotvorca
8. XII. – Počatie Presvätej Bohorodičky 
sv. Annou
17. XII. – Nedeľa sv. Praotcov
Adventný - � lipovkový koncert o 15.00 
hod.
24. XII. – Nedeľa sv. Otcov
25. XII. – Narodenie nášho Spasiteľa, 
Ježiša Krista (myrovanie)
26. XII.  – Zhromaždenie k Presvätej 
Bohorodičke
27. XII. – Svätý Štefan, prvomučeník  
31. XII. – Nedeľa po narodení Ježiša Krista
Spomienka na kráľa Dávida, patriarchu 
Jakuba a svätého Jozefa

Karol Pollák
Dňa 19.12.2023 by sme si pripomenuli 75. na-
rodeniny otca, deda, svokra Karola Polláka. 
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu tichú spo-
mienku. 

S láskou spomína celá rodina, manželka, 
deti a vnúčatá.

František Kramarčík
Dňa 22. decembra 2023 uplynie 5 rokov, čo 
nás navždy opustil môj milovaný manžel, náš 
ocko, dedko a svokor František Kramarčík. 
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu tichú spo-
mienku.

Smútiaca rodina
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„Čas plynie, bolesť stále trápi,
ale Teba, mamka, nám už nik nevráti. 
Už len kytičku kvetov na Tvoj hrob môžeme dať
a na lásku a dobrotu spomínať.“

Margita Gabániová

Dňa 9. decembra uplynie 5 rokov, čo si Pán povolal do večnosti moju milovanú manželku, našu  
mamku, babku, prababku, svokru a príbuznú Margitu Gabániovú.
Kto ste ju poznali, venujte jej modlitbu a tichú spomienku.

Smútiaca rodina

„Tak náhle si nás opustil, zanechal si nám žiaľ a smútok. Chýbaš 
nám veľmi. Ďakujeme, že si bol s nami.“

Márián Kočko

Dňa 6. decembra 2023 by sa dožil náš otec a dedko Márián Kočko 71 rokov. 
Pre teba ocko dcéra Jana.
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku a modlitbu.

S láskou budeš vždy v našich srdciach, spomína manželka, synovia, dcéry a vnúčatá. 

„S tichou spomienkou k Tvojmu hrobu chodíme
a pri plamienku sviečky sa za Teba modlíme. 
Čas plynie ako tichej rieky prúd,
kto Ťa mal rád, nemôže zabudnúť.“

Jozef Krajňák

Dňa 30. 12. 2023 uplynie desať smutných rokov, čo nás navždy opustil milovaný manžel, otec a 
dedko Jozef Krajňák.
Nech mu milostivý Boh udelí večnú radosť v nebeskom kráľovstve. 
Kto ste ho poznali a mali radi, venujte mu spolu s nami tichú spomienku a modlitbu. 

S láskou a úctou spomína manželka Anna,
dcéry Alena a Anna, syn Marek s rodinami. 

Dr. Ján Valko
Dňa 25.11. 2023 uplynul rok, čo nás navždy opustil môj drahý manžel, 
náš milovaný otec, dedko, svokor, pradedko, strýko, príbuzný a priateľ 
Dr. Ján Valko.

Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu prosím modlitbu a tichú spomienku .
S láskou spomína smútiaca rodina. 

„Odišla si tíško, ako odchádza deň
a v našich srdciach zostáva spomienka len.
Nech s nami spomína každý,
kto ťa mal rád.“

Helena Vrabľová
Dňa 31. 12. 2023 uplynie 10 rokov, čo nás navždy opustila naša milovaná mamka, svokra, babka 
a prababka Helena Vrabľová.
Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej, prosím,  modlitbu a tichú spomienku.

S láskou a úctou spomínajú dcéra a syn s rodinami.



„Nemám veľké priania. Mám 
� obné prianie, ale je nesplniteľné. 
V dnešných časoch prajem ľuďom 

pohodu a zdravie. A kamarátovi nové 
kríže, aby sme mohli dohrať zápasy“

Michal Kašper

VÝSTAVA KLUBU

PATCHWORK

MODRÝ SALÓNIK
MESTSKÉ DIVADLO • LEVOČA

od 4. 12. 2023
do 9. 12. 2023

v čase od 10.00 - 16.30

„Cyklistom by som prial mi-
nimálne toľko kilomentrov, koľko 

mám zvládnutých ter�  ja: 18 800, a to 
rok ešte neskončil.

A všetkým ľuďom prajem všeobjímajúcu 
lásku, lebo každý má vlastný názor na 

všetko, ale jediné, čo nás spája, je všeobjí-
majúca láska.“

Jar� lav Švestka

„Okrem všetkých obyčajných pria-
ní mám aj jedno špeciálne: nech sme 

sprevádzaní a darí sa nám vo všetkom 
dobrom, čo robíme.“

Peter Milčák

Aj redakcia 
mesačníka pridáva prianie 

svojim čitateľom: Želáme vám 
silu a elán uskutočniť všetky nové 

výzvy a nové cesty a aby ste sa 
pritom mohli spoľahnúť na starých 

priateľov.
                                                                                                 

redakcia Limky

„Keď sa povie novoroč-
né prianie, vždy si predstavím 

svojho otca. Nebol veľký rečník, ale 
vždy, keď sme si spolu na Vianoce sadli 
k stolu, povedal: Aby sme sa o rok takto 

spolu zišli. To mi tak utkvelo v pamäti, že 
akékoľvek prianie u mňa začína rovna-
ko a až potom sa za tým nabalí všetko 

� tatné.“

Mária R� inová

„Prajem nám,
aby ľudia boli ľuďmi.“

Mária Šuňavská

„Všetkým ľuďom prajem zdravie 
a pochopenie, aby sme jeden druhého 

chápali a snažili sa porozumieť si aj pri 
rôznych názoroch na veci.“

Vlasta Kušnírová

„Všetci si prajeme, aby bol 
dobrý rok. Ale je dôležité, aby 

bol dobrý aj človek. Nech je teda 
v novom roku dobrý človek.“

Anna Vasseur

 Želáme si navzájom...
Symbolickú poslednú stranu v našom mesačníku venujeme poslednému dňu kalendárneho roka, keď si pri 
rodinnom posedení či stretnutí sa s priateľmi  zvykneme zaželať nový rok citeľne zdravší, šťastnejší, pokoj-

nejší či bohatší. Bohatší na cestovanie, zážitky, dobré správy aj na pracovné príležitosti či � nancie. Nasledu-
júce priania Levočanov adresované sebe i ostatným obyvateľom mesta Levoča vyjadrujú, koľko štedrosti 

i obyčajnej, no vzácnej ľudskosti dokážeme  ľuďom v našom okolí, známym i menej známym vyjadriť:



PROGRAM  DECEMBER 2023 • KINO ÚSMEV

Digitalizáciu kina Úsmev fi nančne podporil Audiovizuálny fond v rámci 
komplexného projektu, realizovaného vďaka fi nančnej podpore predsedu 
vlády Slovenskej republiky.

Rezervácia vstupeniek na internetovej stránke kino.levoca.sk Predpre-
daj a predaj vstupeniek hodinu pred premietaním v pokladni kina Úsmev 
Levoča t.č. 053/4512208.
Zmena programu vyhradená!

DOGMAN
1. (PIA) o 19.00 • Dráma • 105 min. • FR • 6€

PRIANIE
2. (SOB) o 17.00, 3. (NED) o 15.00 • Animovaný • 95 min. • USA • 5/6€

ALMA A OSKAR
2. (SOB) o 19.00 • Dráma • 129 min. • AT,DE,CH,ČR • 6€

15x15x5 - minisalón 1984
5. (UTO) o 19.00 • Dokument • 86 min. • ČR,SR • 4/6€

PERINBABA
7. - 9. (ŠT,PI,SO) o 17.00 • 10. (NE) o 15.00 • Rozpr. • 106 min. • SR • 5/6€

DCÉRA DIVOČINY
7. (ŠTV) o 19.00 • Dráma, thriller • 108 min. • USA • 6€

EMÍLIA
12. (UTO) o 19.00 • Dokument • 98 min. • SR • 4/6€

WONKA
14. (ŠTV) o 17.00 • Rodinný, dobrodružný • 117 min. • USA • 5/6€

MÁŠA A MEDVEĎ 2: Dvojitá zábava
17. o 15.00 • 30. o 17.00 • Animovaný • 76 min. • RU • 5/6€

LIETA V TOM
21.  (ŠTV) o 19.00 • Komédia, romantický • 95 min. • ČR,SR • 6€

VTÁCI SŤAHOVÁCI
22. (PIA) o 17.00 • Animovaný, komédia • 92 min. • USA • 5/6€

AQUAMAN A STRATENÉ KRÁĽOVSTVO
22. (PIA) o 19.00 • Akčný • 124 min. • USA • 6€

KARAOKE BLUES
26. (UTO) o 19.00 • Komédia, dráma • 81 min. • FIN • 4/6€
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ŠŤASTNÉ A KRVAVÉ
29. (PIA) o 19.00 • Horor, komédia • 95 min. • NOR,FIN • 6€
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U fi lmov s nevhodnosťou a neprístupnosťou do 18 rokov nie je návšte-
va mladších osôb možná ani so súhlasom zákonného zástupcu, alebo 
v sprievode dospelej osoby.

U fi lmov s vekovou nevhodnosťou do 15 rokov je možná návšteva osoby 
mladšej ako 15 rokov iba za predpokladu, že dosiahla vek minimálne 12 
rokov a k návšteve dal súhlas jej zákonný zástupca.


